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บทที่ 4 
 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

 เพื่อใหเกิดความเขาใจตรงกันในการนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล และการแปล
ความหมายจึงกําหนดสัญลักษณและอักษรยอทางสถิติที่ใช ดังนี้ 

 
สัญลักษณ และอักษรยอทางสถิติที่ใชในการวิเคราะหขอมูล 
 
n   หมายถึง  จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 
ตัวเลข   หมายถึง ความถี่ หรือ คารอยละ 
X   หมายถึง  คาเฉลี่ย 

 SD  หมายถึง  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
t  หมายถึง  การทดสอบความแตกตางของคาเฉลี่ย 
F  หมายถึง  การวิเคราะหความแปรปรวน 

2χ   หมายถึง  การทดสอบไค – สแควร 

*  หมายถึง  ความมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ  ∝ = 0.05 

 ** หมายถึง  ความมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ ∝ = 0.01 
 

 เกณฑการแปลความหมายคาเฉลี่ย )(Χ  ใชเกณฑ  ดังนี้  (Best, 1977, p. 160) 
 

คาเฉลี่ย ความหมาย 
 1.00 – 1.49   มีความคิดเห็นระดับนอยที่สุด 
 1.50 – 2.49   มีความคิดเห็นระดับนอย 
 2.50 – 3.49   มีความคิดเห็นระดับปานกลาง 
 3.50 – 4.49   มีความคิดเห็นระดับมาก 
 4.50 – 5.00   มีความคิดเห็นระดับมากที่สุด 
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การวิเคราะหขอมูล ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการทางกายภาพบําบัดของ
ภาควิชาเวชศาสตรฟนฟู โรงพยาบาลศิริราชแบงออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนที่ 1 วิเคราะหขอมูลทั่วไป  และพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด 
โรงพยาบาลศิริราช 

สวนที่  2  วิเคราะหปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย 
จําแนกตามลักษณะประชากรศาสตร 

สวนที่  3  การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามลักษณะประชากรศาสตร 

สวนที่  4  การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนก
ตาม ลักษณะประชากรศาสตร 
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สวนท่ี 1  วิเคราะหขอมูลท่ัวไป และพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด โรงพยาบาลศิริราช 
ตารางที่ 4.1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายการ จํานวน รอยละ 

เพศ 
1. ชาย 
2. หญิง 

 
54 

118 

 
31.40 
68.60 

รวม 172 100.00 

อายุ 
1. ต่ํากวา  20  ป 
2. 20 – 30  ป 
3. 31 - 40  ป 
4. 40  ปขึ้นไป 

 
4 

38 
47 
83 

 
2.32 

22.09 
27.33 
48.26 

รวม 172 100.00 

สถานภาพสมรส 
1. โสด 
2. สมรส 
3. หมาย/หยาราง 

 
61 
90 
21 

 
35.46 
52.33 
12.21 

รวม 172 100.00 

ระดับการศึกษา 
1. ต่ํากวาปริญญาตรี 
2. ปริญญาตรี 
3. สูงกวาปริญญาตรี 

 
47 

109 
16 

 
27.33 
63.37 
3.30 

รวม 172 100.00 
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ตารางที่ 4.1  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

รายการ จํานวน รอยละ 
อาชีพ 

1. นักเรียน / นักศึกษา 
2. รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ 
3. พนักงานบริษัท 
4. ธุรกิจสวนตัว 
5. อ่ืนๆ 

 
16 
46 
34 
53 
23 

 
3.30 
26.75 
19.77 
30.81 
13.37 

รวม 172 100.00 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

1. ต่ํากวา  10,000  บาท 
2. 10,000 – 30,000  บาท 
3. 30,001 – 50,000  บาท 
4. มากกวา  50,000   บาท 

 
38 
49 
36 
49 

 
22.09 
28.49 
20.93 
28.49 

รวม 172 100.00 
 
 
 จากตารางที่ 4.1  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศหญิงรอยละ 68.60  อายุ 40 ปขึ้น
ไป รอยละ 48.26  รองลงมา อายุ  31- 40 ป  รอยละ 27.33 และนอยที่สุด ต่ํากวา 20 ป รอยละ 2.32  
สถานภาพสมรส รอยละ 52.33  รองลงมา โสด  รอยละ 35.46  และนอยที่สุด หมาย/หยาราง รอยละ  
12.21  การศึกษาระดับปริญญาตรี  รอยละ  63.37  รองลงมา ต่ํากวาปริญญาตรี รอยละ 27.33 และ
นอยที่สุด สูงกวาปริญญาตรี  รอยละ  9.30  อาชีพธุรกิจสวนตัว รอยละ 30.81 รองลงมา รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ  รอยละ  26.75  และนอยที่สุด นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 9.30 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน  
10,000 - 30,000  บาท เทากับ  มากกวา 50,000 บาท  รอยละ 28.49 รองลงมา ต่ํากวา 10,000 บาท  
รอยละ 22.09 และนอยที่สุด  30,001 - 50,000  บาท รอยละ  20.93 
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ตารางที่ 4.2   จํานวนและรอยละของพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด โรงพยาบาลศิริราช 
 

รายการ จํานวน รอยละ 

1. เหตุผลท่ีทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาลศิริราช 
    1. อยูใกลบาน 
    2. มีแพทยผูเชี่ยวชาญ 
    3. เคยเปนผูปวยเกาที่โรงพยาบาลนี้ 
    4. อุปกรณ/เครื่องมือทางการแพทยทันสมัย 
    5. คารักษาไมแพง 

 
18 
68 
46 
30 
10 

 
10.47 
39.54 
26.74 
17.44 
5.81 

รวม 172 100.00 

2. ทานมารับบริการรักษาประเภทใด 
    1. แผนกกายภาพบําบัด 
    2. แผนกกิจกรรมบําบัด 
    3. แผนกอรรถบําบัด 
    4. แผนกธาราบําบัด 
    5. แผนกกายอุปกรณ 

 
105 
21 
18 
14 
14 

 
61.04 
12.21 
10.47 
8.14 
8.14 

รวม 172 100.00 

3. จํานวนครั้งที่เขามารักษาท่ีแผนกกายภาพบําบัด 
    1. คร้ังแรก 
    2.  2 – 4  คร้ัง 
    3.  มากกวา  4   คร้ัง 

 
69 
39 
64 

 
40.12 
22.67 
37.21 

รวม 172 100.00 

4. ทานคิดท่ีจะกลับมารักษาท่ีโรงพยาบาลศิริราชอีกหรือไม 
    1. กลับมาอีก 
    2. ไมแนใจ 
    3. ไมกลับมา 

 
143 
22 
7 

 
83.14 
12.79 
4.07 

รวม 172 100.00 
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ตารางที่ 4.2   จํานวนและรอยละของพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด โรงพยาบาลศิริราช (ตอ) 
 

รายการ จํานวน รอยละ 

5. ทานเคยแนะนําแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชใหผูอ่ืนได  
     รูจักหรือไม 
          1. เคยแนะนํา 
          2.  ไมเคยแนะนํา 
          3. ไมแนใจ 

 
 

76 
82 
14 

 
 

44.19 
47.67 
8.14 

รวม 172 100.00 
6. ทานรูจักแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
         1. ครอบครัว 
         2. เพื่อน 
         3. ส่ือโฆษณาตางๆ 
         4. อ่ืนๆ 

 
57 
68 
24 
23 

 
33.14 
39.54 
13.95 
13.37 

รวม 172 100.00 
7. ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอใด 
         1. จายเงินเอง 
         2. เบิกคาใชจายจากสวนราชการ / รัฐวิสาหกิจ 
         3. เบิกคาใชจายจากบริษัทประกันชีวิต 
         4. เบิกคาใชจายจากประกันสังคม   

 
38 
79 
24 
31 

 
22.09 
45.93 
13.95 
18.03 

รวม 172 100.00 
8. สิทธิประโยชนท่ีทานไดรับมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ 
     โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
        1. มี 
        2. ไมมี 

 
 

154 
18 

 
 

89.53 
10.47 

รวม 172 100.00 

9. ทานเคยพบปญหาจากการใชบริการของโรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
        1. พบ 
        2. ไมพบ 

 
156 
16 

 
90.70 
9.30 

รวม 172 100.00 
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ตารางที่ 4.2   จํานวนและรอยละของพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด โรงพยาบาลศิริราช (ตอ) 
 

รายการ จํานวน รอยละ 

10. ทานคิดวาคารักษามีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ 
       โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
          1.  มี 
          2. ไมมี 

 
 

139 
33 

 
 

80.81 
19.17 

รวม 172 100.00 
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 จากตารางที่ 4.2 ผูปวยที่ตอบแบบสอบถาม มีพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด
โรงพยาบาลศิริราชดังนี้ 

1. เหตุผลท่ีทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาลศิริราช  ผูปวยสวนใหญเลือก เพราะมี
แพทยผูเช่ียวชาญ รอยละ 39.54  รองลงมา เคยเปนผูปวยเกาที่โรงพยาบาลนี้ รอยละ 26.74  และ
นอยที่สุด คารักษาไมแพง รอยละ 5.81 

2. ทานเขามารับบริการรักษาประเภทใด ผูปวยสวนใหญ มารับบริการแผนก
กายภาพบําบัด รอยละ 61.04 รองลงมา แผนกกิจกรรมบําบัด รอยละ 12.21  และนอยที่สุด แผนก
ธาราบําบัด เทากับ แผนกกายอุปกรณ  รอยละ  8.14 

3. จํานวนครั้งท่ีเขามารักษาที่แผนกกายภาพบําบัด ผูปวยสวนใหญ มาครั้งแรก รอยละ  
40.12  รองลงมา มากกวา  4  คร้ัง รอยละ 37.21 และนอยที่สุด  2 -4  คร้ัง  รอยละ  22.67   

4. ทานคิดท่ีจะกลับมารักษาท่ีโรงพยาบาลศิริราชหรือไม  ผูปวยสวนใหญ จะกลับมา
อีก รอยละ 83.14  รองลงมา ไมแนใจ  รอยละ  12.79  และนอยที่สุด ไมกลับมา  รอยละ  4.07 

5. ทานเคยแนะนําแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชใหผูอ่ืนไดรูจักหรือไม 
ผูปวยสวนใหญ ไมเคยแนะนํารอยละ  47.67  รองลงมา เคยแนะนํา  รอยละ  44.19 และนอยที่สุด 
ไมแนใจ  รอยละ  8.14 

6. ทานรูจักแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร ผูปวยสวนใหญ 
รูจักจากเพื่อน รอยละ  39.54  รองลงมา ครอบครัว รอยละ  33.14  และนอยที่สุด  อ่ืนๆ รอยละ  
13.37 

7. ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอใด ผูปวยสวนใหญ เบิกคาใชจายจากสวน
ราชการ/รัฐวิสาหกิจ รอยละ 45.93 รองลงมา จายเงินเอง รอยละ 22.09 และนอยที่สุด เบิกคาใชจาย
จากบริษัทประกันชีวิต รอยละ  13.95 

8. สิทธิประโยชนท่ีทานไดรับ มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของโรงพยาบาล      
ศิริราชหรือไม  ผูปวยสวนใหญ ตอบวามีผลรอยละ  89.53  และไมมีผล รอยละ  10.47 

9. ทานเคยพบปญหาจากการใชบริการของโรงพยาบาลศิริราชหรือไม ผูปวยสวนใหญ 
ไมเคยพบปญหา รอยละ  90.70  และเคยพบปญหา รอยละ 9.30  

10. ทานคิดวาคารักษาพยาบาลมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของโรงพยาบาล        
ศิริราชในครั้งตอไปหรือไม  ผูปวยสวนใหญ คิดวามีผลรอยละ  80.81  และไมมีผลรอยละ  19.17 
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สานที่  2   วิเคราะหปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตาม  
ลักษณะประชากรศาสตร 

ตารางที่ 4.3  วิเคราะหปจจัยที่มีผล ตอการเลือกใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามเพศ 
 

ชาย หญิง รวม 
รายการ 

X  SD X  SD X  SD 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.44 

 
0.83 

 
3.42 

 
1.01 

 
3.42 

 
0.37 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการ 
     ตลอดเวลา 

 
3.38 

 
0.53 3.92 0.69 3.94 0.64 

3. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและ 
    มีขั้นตอนมากเกินไป 

 
4.17 

 
0.72 

 
4.10 

 
0.67 

 
4.12 

 
0.68 

4.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการ
ของทาน 4.07 0.92 3.92 0.89 3.99 0.90 
5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับ 
     การใหบริการ 

 
4.04 

 
0.91 

 
4.01 

 
0.88 

 
4.02 

 
0.88 

6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษา 
    พยาบาล 4.19 0.72 4.19 0.74 4.19 0.73 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.31 0.74 4.27 0.71 4.28 0.72 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย  
     คุณภาพไดมาตรฐาน 

 
4.26 

 
0.75 

 
4.31 

 
0.72 

 
4.29 

 
0.73 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.74 0.70 3.89 0.76 3.84 0.74 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษา 
      อยางตอเนื่อง 

 
3.98 

 
0.49 

 
3.98 

 
0.51 

 
3.98 

 
0.51 

รวม 3.98 0.49 3.98 0.51 3.98 0.51 
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ตารางที่ 4.3  วิเคราะหปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตาม
เพศ  ( ตอ) 

 
ชาย หญิง รวม 

รายการ 
X  SD X  SD X  SD 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11. เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความ 
       สะดวกของผูรับบริการ 

 
 

3.65 

 
 

0.87 

 
 

3.66 

 
 

0.79 

 
 

3.66 

 
 

0.81 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทาน 
      รองขอ 3.56 0.81 3.63 0.77 3.60 0.78 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปน  
       กันเอง 3.52 0.81 3.61 0.78 3.58 0.79 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.43 0.81 3.55 0.78 3.51 0.79 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตาม 
      มาตรฐานวิชาชีพ 

 
3.81 

 
0.72 

 
4.02 

 
0.70 

 
3.95 

 
0.71 

16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ 
      ของตนเปนอยางดี 

 
3.83 

 
0.69 

 
4.10 

 
0.69 

 
4.02 

 
0.70 

17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของ 
       เจาหนาที่ 3.83 0.72 4.04 0.67 3.98 0.69 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตาม 
       ความตองการ 

 
3.78 

 
0.66 

 
3.95 

 
0.66 

 
3.90 

 
0.66 

19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.63 0.70 3.81 0.69 3.75 0.70 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.48 0.84 3.63 0.83 3.58 0.83 

รวม 3.65 0.54 3.79 0.48 3.75 0.51 

รวมท้ังหมด 3.82 0.39 0.89 0.41 3.87 0.40 
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 จากตารางที่ 4.3 ผูปวยที่ตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ในภาพรวม อยูในระดับมาก ( 87.3=X ) เมื่อ
พิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยมีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับมาก ( 98.3=X )  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ 
พบวา อยูในระดับมาก ( 29.479.3 −=X ) จํานวน  9  รายการ คือ 

1. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 
2. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
3. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
4. โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 
5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 
6. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอนมากเกินไป 
7. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 
8. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 
9. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 

 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
เมื่อพิจารณาตามเพศพบวา มีความสอดคลองกับเพศชาย และเพศหญิง 
ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
ผูปวยมีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับมาก ( 75.3=X ) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ

พบวาอยูในระดับมาก  ( 02.451.3 −=X )  ดังนี้ 
1. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 
2. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 
3. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 
4. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 
5. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 
6. เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของผูรับบริการ 
7. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 
8. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 
9. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 
10. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 
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เมื่อพิจารณาตามเพศพบวา มีคาความสอดคลองกับเพศหญิง 
ผูปวยเพศชาย มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับมาก ( 65.3=X ) เมื่อพิจารณาเปนราย

ขอพบวา อยูในระดับมาก ( 83.352.3 −=X )  จํานวน  8  รายการ  นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.4  คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกใช
บริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามอายุ  

 
ต่ํากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 40  ปขึน้ไป รวม 

รายการ 
X  SD X  SD X  SD X  SD X  SD 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
2.25 

 
0.95 

 
3.39 

 
0.97 

 
3.38 

 
0.89 

 
3.52 

 
0.99 

 
3.42 

 
0.97 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.50 0.57 3.87 0.62 3.85 0.51 4.05 0.71 3.34 0.64 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 4.25 0.50 3.76 0.88 4.13 0.76 3.96 0.99 3.37 0.30 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอน
มากเกินไป 

 
3.75 

 
0.50 

 
4.16 

 
0.63 

 
4.06 

 
0.70 

 
4.16 

 
0.70 

 
4.12 

 
0.68 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการ
ใหบริการ 

 
4.25 

 
0.50 

 
4.03 

 
0.85 

 
4.11 

 
0.84 

 
3.95 

 
0.94 

 
4.02 

 
0.88 

6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.25 0.50 4.21 0.62 4.04 0.80 4.27 0.75 4.19 0.73 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 3.75 0.50 4.47 0.64 4.06 0.76 4.35 0.70 4.28 0.72 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพได
มาตรฐาน 

 
4.00 

 
0.81 

 
4.47 

 
0.64 

 
4.06 

 
0.81 

 
4.35 

 
0.68 

 
4.29 

 
0.73 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 4.00 1.15 3.87 0.77 3.79 0.72 3.86 0.73 3.84 0.74 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยาง
ตอเนื่อง 

 
3.75 

 
0.95 

 
3.74 

 
0.68 

 
3.72 

 
0.68 

 
3.86 

 
0.75 

 
3.79 

 
0.71 

รวม 3.77 0.35 3.99 0.45 3.92 0.54 4.03 0.52 3.98 0.51 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 
3.50 

 
 
0.57 

 
 
3.61 

 
 
0.71 

 
 
3.60 

 
 
0.74 

 
 
3.72 

 
 
0.91 

 
 
3.66 

 
 
0.81 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.50 0.57 3.58 0.75 3.36 0.67 3.76 0.83 3.60 0.78 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.25 0.50 3.63 0.71 3.21 0.65 3.78 0.84 3.58 0.79 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.50 0.57 3.61 0.67 3.15 0.62 3.67 0.87 3.51 0.79 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 3.75 0.50 4.08 0.67 3.96 0.77 3.90 0.70 3.95 0.71 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปน
อยางดี 

 
4.25 

 
0.50 

 
4.21 

 
0.62 

 
3.98 

 
0.76 

 
3.94 

 
0.70 

 
4.02 

 
0.70 

17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 4.25 0.50 4.11 0.64 3.91 0.77 3.94 0.66 3.98 0.69 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 4.25 0.50 3.95 0.61 3.85 0.75 3.88 0.65 3.90 0.66 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.75 0.50 3.82 0.69 3.68 0.75 3.76 0.69 3.75 0.70 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.75 0.50 3.76 0.82 3.36 0.81 3.61 0.85 3.58 0.83 

รวม 3.77 0.17 3.83 0.46 3.60 0.49 3.79 0.54 3.75 0.51 

รวมท้ังหมด 3.77 0.23 3.91 0.36 3.76 0.40 3.91 0.42 3.87 0.40 
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 จากตารางที่ 4.4 ผูปวยที่อายุต่ํากวา 20 ป มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการ
เลือกใชบริการแผนกายภาพบําบัด ในภาพรวม อยูในระดับมาก  ( 77.3=X ) เมื่อพิจารณาเปนราย
ดานดังนี้  
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยที่มีอายุต่ํากวา  20  ป  มีความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับมาก  ( 77.3=X ) เมื่อ
พิจารณาเปนรายขอพบวาอยูในระดับมาก ( 25.450.3 −=X )  จํานวน  9  รายการ คือ 

1. ระเบียบในการรับบริการมีความยุงยาก  และมีขั้นตอนมากเกินไป 
2. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 
3. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
4. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 
5. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 
6. โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
8. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 
9. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 

  นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
 เมื่อพิจารณาตามกลุมอายุ พบวา มีคาความสอดคลองกับผูปวยที่อายุ  20 – 30  ป  และ   

31 – 40  ป  ยกเวนผูที่อายุ  40  ปขึ้นไป  รายการทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการอยูในระดับ
มาก ( 52.3=X ) 
 ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
 ผูที่มีอายุต่ํากวา  20  ป มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับมาก ( 77.3=X ) เมื่อพิจารณา
เปนรายขอ พบวาอยูในระดับมาก ( 25.450.3 −=X ) จํานวน  9  รายการคือ 

1. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 
2. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 
3. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 
4. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 
5. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 
6. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 
7. เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของผูรับบริการ 
8. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 
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9. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 
 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
 เมื่อพิจารณาตามกลุมอายุพบวา มีคาความสอดคลองกับผูปวยที่อายุ  31 – 40 ป ยกเวน

รายการ เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันทีเมื่อทานรองขอ เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามได
ชัดเจน และเจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ อยูในระดับปานกลาง ( 15.3,36.3=X  และ  36.3  
ตามลําดับ) 
 ผูปวยมีอายุ  20 – 30 ป มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับมาก  ( 83.3=X ) เมื่อ
พิจารณาเปนรายขอพบวาอยูในระดับมาก ( 21.458.3 −=X ) ทุกรายการ ซ่ึงมีความสอดคลองกับ
ผูปวยที่มีอายุ 40 ปขึ้นไป 
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ตารางที่ 4.5  คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกใช
บริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามสถานภาพสมรส 

 
สภาพสมรส 

โสด สมรส หมาย / หยาราง 
รวม 

รายการ 
X  SD X  SD X  SD X  SD 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.41 

 
0.93 

 
3.41 

 
0.98 

 
3.72 

 
0.95 

 
3.42 

 
0.97 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.85 0.62 3.96 0.68 4.11 0.47 3.94 0.64 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 3.79 0.87 4.03 0.89 4.28 1.01 3.97 0.90 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอนมาก
เกินไป 

 
4.03 

 
0.68 

 
4.13 

 
0.70 

 
4.39 

 
0.60 

 
4.12 

 
0.68 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 3.89 0.81 4.11 0.89 4.00 1.08 4.02 0.88 
6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.08 0.69 4.27 0.76 4.17 0.78 4.19 0.73 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.18 0.74 4.38 0.69 4.22 0.80 4.28 0.72 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 4.21 0.75 4.37 0.71 4.17 0.78 4.29 0.73 
9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.74 0.75 3.96 0.73 3.67 0.68 3.84 0.74 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 3.66 0.70 3.89 0.74 3.78 0.64 3.79 0.71 

รวม 3.88 0.50 4.05 0.51 4.05 0.45 3.98 0.51 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11. เจาหนาที่คํ านึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 
3.57 

 
 
0.76 

 
 
3.71 

 
 
0.87 

 
 
3.67 

 
 
0.76 

 
 
3.66 

 
 
0.81 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.52 0.76 3.64 0.78 3.61 0.91 3.60 0.78 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.51 0.78 3.66 0.79 3.44 0.85 3.58 0.79 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.43 0.76 3.61 0.81 3.28 0.75 3.51 0.79 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 4.08 0.71 3.88 0.70 3.94 0.80 3.95 0.71 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 4.20 0.65 3.88 0.68 4.11 0.83 4.02 0.70 
17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 4.11 0.68 3.89 0.66 3.89 0.83 3.98 0.69 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 4.02 0.61 3.82 0.66 3.78 0.80 3.90 0.66 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.92 0.66 3.68 0.70 3.56 0.78 3.75 0.70 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.67 0.87 3.56 0.79 3.39 0.97 3.58 0.83 

รวม 3.80 0.48 3.73 0.51 3.66 0.60 3.75 0.51 

รวมท้ังหมด 3.84 0.41 3.89 0.41 3.85 0.44 3.87 0.40 
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 จากตารางที่ 4.5  ผูปวยที่มีสถานภาพโสด  มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการ
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ในภาพรวม อยูในระดับมาก ( 84.3=X )  เมื่อพิจารณาเปน
รายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยท่ีมีสถานภาพโสด มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับมาก  ( 88.3=X )  เมื่อ
พิจารณาเปนรายขอพบวา อยูในระดับมาก ( 21.466.3 −=X )  จํานวน  9  รายการคือ 

1. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 
2. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
3. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
4. โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 
5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 
6. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 
7. ระเบียบในการรับบริการมีความยุงยาก  และมีขั้นตอนมากเกินไป 
8. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 
9. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 

  นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
 เมื่อพิจารณาตามสภาพสมรส พบวา มีคาความสอดคลองกับผูปวยที่สมรสแลวยกเวนผูที่
เปนหมาย / หยาราง ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ อยูในระดับมาก ( 72.3=X ) 

  ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
 ผูปวยท่ีมีสถานภาพโสด  มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับมาก ( 80.3=X ) เมื่อ
พิจารณาเปนรายขอ พบวาอยูในระดับมาก ( 20.451.3 −=X )   จํานวน  9  รายการ คือ 

1. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 
2. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 
3. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 
4. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 
5. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 
6. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 
7. เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของผูรับบริการ 
8. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 
9. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนาอันยิ้มแยม เปนกันเอง 
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 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
เมื่อพิจารณาตามสถานภาพสมรส พบวา มีคาสอดคลองกับผูปวยที่สมรสแลว ยกเวนรายการ

เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน อยูในระดับมาก ( 61.3=X ) 
ผูปวยที่เปนหมาย / หยาราง มีความคิดเห็น มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับมาก ( 66.3=X ) 

เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวาอยูในระดับมาก ( 11.456.3 −=X )  จํานวน  6  รายการ   
  นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.6  คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกใช
บริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
รวม 

รายการ 
X  S. X  SD X  SD X  SD 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.04 

 
1.23 

 
3.58 

 
0.80 

 
3.50 

 
0.89 

 
3.42 

 
0.97 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.94 0.73 3.94 0.64 4.00 0.36 3.94 0.64 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 3.77 1.08 4.05 0.84 4.06 0.68 3.97 0.90 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอนมาก
เกินไป 

 
4.13 

 
0.71 

 
4.10 

 
0.70 

 
4.25 

 
0.44 

 
4.12 

 
0.68 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 3.89 0.89 4.08 0.88 3.94 0.92 4.02 0.88 
6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.34 0.76 4.14 0.71 4.13 0.80 4.19 0.73 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.40 0.74 4.27 0.71 4.06 0.68 4.28 0.72 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพได
มาตรฐาน 

 
4.38 

 
0.84 

 
4.28 

 
0.68 

 
.06 

 
0.68 

 
4.29 

 
0.73 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.81 0.79 3.84 0.73 3.94 0.68 3.84 0.74 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 3.81 0.79 3.74 0.68 4.06 0.68 3.79 0.71 

รวม 3.95 0.91 4.00 0.51 4.00 0.46 3.98 0.51 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 

3.83 

 
 

0.84 

 
 

3.58 

 
 

0.80 

 
 

3.69 

 
 

0.79 

 
 

3.66 

 
 

0.81 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.87 0.82 3.44 0.72 3.94 0.77 3.60 0.78 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.89 0.81 3.44 0.75 3.63 0.80 3.58 0.79 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.89 0.81 3.32 0.71 3.69 0.79 3.51 0.79 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 4.09 0.65 3.91 0.72 3.87 0.80 3.95 0.71 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 4.21 0.65 3.91 0.70 4.19 0.75 4.02 0.70 
17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 4.15 0.65 3.87 0.68 4.19 0.75 3.98 0.69 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 4.06 0.63 3.79 0.63 4.13 0.80 3.90 0.66 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.81 0.74 3.69 0.66 4.00 0.81 3.75 0.70 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.83 0.84 3.42 0.80 3.94 0.77 3.58 0.83 

รวม 3.96 0.49 3.63 0.47 3.92 0.55 3.75 0.51 

รวมท้ังหมด 3.95 0.41 3.81 0.39 3.96 0.42 3.87 0.40 
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 จากตารางที่ 4.6  ผูปวยที่จบการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มี
ผลตอการเลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ในภาพรวม อยูในระดับมาก ( 95.3=X )  เมื่อ
พิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยที่จบการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับดีมาก  
( 95.3=X )  เมื่อพิจารณาเปนรายขอพบวา อยูในระดับมาก ( 40.477.3 −=X )  จํานวน  9  
รายการคือ 

1. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
2. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 
3. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
4. โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 
5. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 
6. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 
7. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 
8. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 
9. ระเบียบในการรับบริการมีความยุงยาก  และมีขั้นตอนมากเกินไป 

  นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
  เมื่อพิจารณาตามระดับการศึกษา พบวา มีคาความสอดคลองกับผูปวยที่จบ 

 การศึกษาระดับปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาตรี  ยกเวนรายการ ทานใชเวลาไมนานในการรอรับ
บริการ  อยูในระดับมาก ( 58.3=X  และ 50.3  ตามลําดับ) 

  ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
  ผูปวยที่จบการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับมาก 

( 96.3=X ) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวาอยูในระดับมาก ( 21.481.3 −=X )   ทุกรายการ คือ 
1. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 
2. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 
3. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 
4. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 
5. เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของผูรับบริการ 
6. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนาอันยิ้มแยม เปนกันเอง 
7. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 
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8. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 
9. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 
10. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 

  เมื่อพิจารณาตามระดับการศึกษา พบวา มีคาสอดคลองกับผูที่จบสูงกวาปริญญาตรี  
 ผูปวยที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี   มีความคิดเห็นโดยรวม  อยูในระดับมาก   
( 62.3=X )   เมื่อพิจารณาเปนรายขอพบวาอยูในระดับมาก ( 63.3=X )  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ
พบวา อยูในระดับมาก  ( 91.358.3 −=X ) จํานวน  6  รายการ   
 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.7  คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกใช
บริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

รับราชการ / 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานบริษัท ธุรกิจสวนตัว อื่น ๆ 
รวม 

รายการ 

X  SD X  SD X  SD X  SD X  SD X  SD 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.31 

 
1.01 

 
3.35 

 
0.92 

 
3.47 

 
0.82 

 
3.58 

 
0.36 

 
3.22 

 
1.24 

 
3.42 

 
0.97 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.87 0.80 4.00 0.55 3.88 0.64 3.94 0.66 3.96 0.70 3.94 0.64 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 3.81 0.98 4.11 0.73 4.00 0.92 4.00 0.92 3.70 1.10 3.97 0.90 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมี
ขั้นตอนมากเกินไป 

 
4.13 

 
0.71 

 
4.09 

 
0.66 

 
4.12 

 
0.76 

 
4.17 

 
0.67 

 
4.09 

 
0.66 

 
4.12 

 
0.68 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการ
ใหบริการ 

 
4.25 

 
0.68 

 
3.98 

 
0.85 

 
4.21 

 
0.77 3.98 0.97 3.74 1.01 4.02 0.88 

6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.31 0.70 4.00 0.78 4.26 0.75 4.23 0.69 4.30 0.70 4.19 0.73 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.38 0.71 4.09 0.72 4.29 0.79 4.32 0.67 4.52 0.66 4.28 0.72 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพได
มาตรฐาน 

4.44 0.81 4.07 0.74 4.32 0.76 4.38 0.65 4.39 0.72 4.29 0.73 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.81 0.75 3.74 0.68 3.94 0.81 3.91 0.74 3.78 0.79 3.84 0.74 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยาง
ตอเนื่อง 3.81 0.83 3.72 0.68 3.68 0.72 3.83 0.71 3.96 0.70 3.79 0.71 

รวม 4.01 0.59 3.91 0.50 4.01 0.54 4.03 0.50 3.78 0.44 3.98 0.51 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวก
ของผูรับบริการ 

 
 

3.63 

 
 

0.88 

 
 

3.48 

 
 

0.69 

 
 

3.71 

 
 

0.87 

 
 

3.74 

 
 

0.78 

 
 

3.96 

 
 

0.99 

 
 

3.66 

 
 

0.81 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.63 0.71 3.48 0.72 3.44 0.74 3.66 0.83 4.04 0.82 3.60 0.78 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.56 0.72 3.39 0.68 3.53 0.78 3.58 0.84 4.09 0.82 3.98 0.79 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.56 0.72 3.30 0.75 3.44 0.66 3.47 0.82 4.13 0.79 3.51 0.79 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐาน
วิชาชีพ 

 
4.06 

 
0.68 

 
3.85 

 
0.72 

 
4.18 

 
0.75 

 
3.73 

 
0.66 

 
4.17 

 
0.69 

 
3.95 

 
0.71 

16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปน
อยางดี 

 
4.13 

 
0.61 

 
3.91 

 
0.75 

 
4.24 

 
0.65 

 
3.87 

 
0.65 

 
4.17 

 
0.77 

 
4.02 

 
0.70 

17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 4.00 0.63 3.87 0.77 4.15 0.70 3.87 0.59 4.17 0.71 3.98 0.69 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความ
ตองการ 

 
4.00 

 
0.63 

 
3.78 

 
0.69 

 
4.03 

 
0.71 

 
3.77 

 
0.57 

 
4.13 

 
0.69 

 
3.90 

 
0.66 

19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.81 0.54 3.70 0.75 3.76 0.69 3.70 0.63 3.91 0.84 3.75 0.70 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.75 0.57 3.48 0.86 3.47 0.74 3.57 0.86 3.87 0.96 3.98 0.83 

รวม 3.81 0.49 3.62 0.53 3.79 0.45 3.70 0.47 4.02 0.55 3.75 0.51 

รวมท้ังหมด 3.91 0.46 3.76 0.39 3.90 0.42 3.86 0.37 3.99 0.43 3.87 0.40 
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 จากตารางที่ 4.7  ผูปวยที่เปนนักเรียน / นักศึกษา  มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอ
การเลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ในภาพรวม อยูในระดับมาก ( 91.3=X )  เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยที่เปนนักเรียน / นักศึกษา  มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับมาก  ( 01.4=X )  
เมื่อพิจารณาเปนรายขอพบวา อยูในระดับมาก ( 44.481.3 −=X )  จํานวน  9  รายการคือ 

1. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 
2. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
3. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
4. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 
5. โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 
6. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 
7. ระเบียบในการรับบริการมีความยุงยาก  และมีขั้นตอนมากเกินไป 
8. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 
9. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 

  นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
 เมื่อพิจารณาตามกลุมอาชีพ พบวา มีคาความสอดคลองกับผูที่รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบริษัท และธุรกิจสวนตัว ยกเวนรายการ ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ  อยูใน
ระดับมาก ( 58.3=X ) 
 ผูปวยท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับดีมาก  ( 96.3=X ) เมื่อ
พิจารณาเปนรายขอ พบวา อยูในระดับมากที่สุด ( 52.4=X )  จํานวน  1  รายการ คือ โรงพยาบาล
มีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา   
 นอกนั้นอยูในระดับมาก และปานกลาง 
 ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
 ผูปวยที่เปนนักเรียน / นักศึกษา  มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับมาก ( 81.3=X ) 
เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวาอยูในระดับมาก ( 13.456.3 −=X )   ทุกรายการ คือ 

1. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 
2. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 
3. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 
4. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 
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5. เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของผูรับบริการ 
6. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนาอันยิ้มแยม เปนกันเอง 
7. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 
8. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 
9. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 
10. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 
เมื่อพิจารณาตามกลุมอาชีพ พบวา มีคาสอดคลองกับประกอบอาชีพอ่ืนๆ และธุรกิจ

สวนตัว  ยกเวนรายการ เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน อยูในระดับปานกลาง 
( 47.3=X )   
 ผูปวยที่รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับมาก   ( 62.3=X )  
เมื่อพิจารณาเปนรายขอพบวาอยูในระดับมาก ( 91.370.3 −=X )  จํานวน  5  รายการ   
 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
 ผูปวยที่เปนพนักงานบริษัท มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับมาก ( 79.3=X ) เมื่อ
พิจารณาเปนรายขอพบวา อยูในระดับมาก ( 24.453.3 −=X )  จํานวน  7  รายการ  
 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 4.8  คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการเลือกใช
บริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
ต่ํากวา 10,000 

บาท 
10,000 – 20,000 

บาท 
20,001 – 30,000 

บาท 
30,000 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

รายการ 
X  SD X  SD X  SD X  SD X  SD 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.26 

 
1.17 

 
3.31 

 
0.94 

 
3.47 

 
0.91 

 
3.63 

 
0.85 

 
3.42 

 
0.97 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.97 0.67 3.88 0.69 3.94 0.63 3.98 0.59 3.94 0.64 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 3.92 0.91 3.88 0.92 4.08 0.96 4.02 0.85 3.97 0.90 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอน
มากเกินไป 

 
4.08 

 
0.67 

 
4.04 

 
0.70 

 
4.28 

 
0.65 

 
4.12 

 
0.69 

 
4.12 

 
0.68 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการ
ใหบริการ 3.92 0.96 3.96 0.78 4.39 0.72 3.88 0.97 4.02 088 
6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.29 0.69 4.00 0.81 4.44 0.55 4.12 0.75 4.19 0.73 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.37 0.75 4.16 0.80 4.53 0.56 4.16 0.68 4.28 0.72 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพได
มาตรฐาน 4.39 0.75 4.04 0.81 4.53 0.56 4.29 0.67 4.29 0.73 
9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.82 0.80 3.63 0.72 4.06 0.67 3.92 0.73 3.84 0.74 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยาง
ตอเนื่อง 3.82 0.76 3.63 0.69 3.94 0.50 3.82 0.78 3.79 0.71 

รวม 3.98 0.53 3.85 0.52 4.16 0.38 3.99 0.52 3.98 0.51 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
3.84 

 
0.75 

 
3.43 

 
0.73 

 
3.67 

 
0.92 

 
3.73 

 
0.83 

 
3.66 

 
0.81 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.74 0.68 3.49 0.79 3.75 0.80 3.51 0.82 3.60 0.78 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.84 0.75 3.39 0.75 3.75 0.90 3.45 0.70 3.58 0.79 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.79 0.74 3.39 0.81 3.58 0.84 3.37 0.72 3.51 0.79 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 3.97 0.63 3.92 0.75 4.28 0.70 3.73 0.67 3.95 0.71 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปน
อยางดี 4.03 0.67 3.98 0.75 4.25 0.69 3.88 0.66 4.02 0.70 
17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 3.95 0.61 3.96 0.76 4.17 0.69 3.88 0.66 3.98 0.69 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 3.92 0.58 3.82 0.66 4.08 0.73 3.82 0.67 3.90 0.66 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.74 0.68 3.67 0.80 3.97 0.65 3.67 0.62 3.75 0.70 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.71 0.80 3.55 0.86 3.61 0.87 3.49 0.82 2.58 0.83 

รวม 3.85 0.49 3.65 0.54 3.91 0.46 3.65 0.48 3.75 0.51 

รวมท้ังหมด 3.91 0.43 3.75 0.41 4.03 0.31 3.82 0.41 3.87 0.40 
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 จากตารางที่ 4.8  ผูปวยที่มีรายไดตอเดือน ต่ํากวา 10,000 บาท มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ในภาพรวม อยูในระดับมาก ( 91.3=X ) 
เมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน  ต่ํากวา 10,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับมาก 
( 98.3=X ) เมื่อพิจารณาเปนรายขอพบวา อยูในระดับมาก ( 39.482.3 −=X ) จํานวน 9 รายการ
คือ 

1. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 
2. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
3. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
4. โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 
5. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 
6. ระเบียบในการรับบริการมีความยุงยาก  และมีขั้นตอนมากเกินไป 
7. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 
8. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 
9. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 

 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
 เมื่อพิจารณาตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน พบวา มีคาความสอดคลองกับผูที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน  10,000 – 20,000 บาท และ 30,000 บาท ขึ้นไป ยกเวนรายการ ทานใชเวลาไมนานใน
การรอรับบริการ อยูในระดับมาก ( 63.3=X ) 
 ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001 – 30,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับ
มาก ( 94.3=X ) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา อยูในระดับมากที่สุด ( 53.4=X )  จํานวน  2  
รายการ คือ 

1. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
2. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 

 ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
 ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ต่ํากวา 10,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวมอยูในระดับ
มาก ( 85.3=X ) เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวาอยูในระดับมาก ( 03.471.3 −=X )   จํานวน 10 
รายการ คือ 

1. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 
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2. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 
3. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 
4. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 
5. เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของผูรับบริการ 
6. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนาอันยิ้มแยม เปนกันเอง 
7. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 
8. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 
9. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 
10. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 

 เมื่อพิจารณาตามระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน พบวามีคาสอดคลองกับผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ย
ตอเดือน  20,001 – 30,000   บาท และ 30,000 บาท ขึ้นไป ยกเวนรายการ เจาหนาที่ตอนรับดวยสี
หนายิ้มแยม เปนกันเอง เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน และ เจาหนาที่เอาใจใส
ผูปวยและญาติ อยูในระดับปานกลาง ( 37.3,45.3=X  และ  49.3  ตามลําดับ)   
 ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน  10,000 – 20,000 บาท มีความคิดเห็นโดยรวม อยูในระดับ
มาก   ( 98.355.3 −=X ) จํานวน 10 รายการ   
 นอกนั้นอยูในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี  3   การเปรียบเทียบคาเฉล่ีย  ( X )ของความคิดเห็นเกี่ยวกับ ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามลักษณะประชากรศาสตร  

ตารางที่ 4.9  การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย  ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับ ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ 
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามลักษณะเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รายการ 

X  SD X  SD 

t 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.44 

 
0.83 

 
3.42 

 
1.01 

 
0.84 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.38 0.53 3.92 0.69 0.55 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 4.07 0.92 3.92 0.89 0.57 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากซับซอนและมี
ขั้นตอนมากเกินไป 

 
4.17 

 
0.72 

 
4.10 

 
0.67 

 
0.32 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 4.04 0.91 4.01 0.88 0.84 
6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.19 0.72 4.19 0.74 0.93 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.31 0.74 4.27 0.71 0.71 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพได
มาตรฐาน 

 
4.26 

 
0.75 

 
4.31 

 
0.72 

 
0.70 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.74 0.70 3.89 0.76 0.21 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 3.98 0.49 3.98 0.51 0.20 

รวม 3.98 0.49 3.98 0.51 0.98 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 

3.65 

 
 

0.87 

 
 

3.66 

 
 

0.79 

 
 

0.92 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.56 0.81 3.63 0.77 0.58 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.52 0.81 3.61 0.78 0.49 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.43 0.81 3.55 0.78 0.34 
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ตารางที่ 4.9  การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย  ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับ ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ 
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามลักษณะเพศ (ตอ) 

 
เพศ 

ชาย หญิง รายการ 

X  SD X  SD 

 
t 
 

15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 3.81 0.72 4.02 0.70 0.09 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่อยางดี 3.83 0.69 4.10 0.69 0.02 
17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 3.83 0.72 4.04 0.67 0.07 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 3.78 0.66 3.95 0.66 0.11 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดเปนอยางดี 3.63 0.70 3.81 0.69 0.13 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.48 0.84 3.63 0.83 0.29 

รวม 3.65 0.54 3.79 0.48 0.94 

รวมท้ังหมด 3.82 0.39 0.89 0.41 0.27 
 

  * P ≥  0.05  df =  ∝  t = ± 1.960 

** P ≥  0.01  df =  ∝  t = ± 2.576 
 
 จากตารางที่ 4.9  ผลการเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X  ) ของคะแนน ปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ของผูปวยเพศชายและเพศหญิง พบวา ความคดิเหน็ใน
ภาพรวมไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ และดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ ผูปวยเพศชาย และเพศหญิง         
มีความคิดเห็นโดยรวมและพิจารณาเปนรายขอ ไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางที่  4.10   การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามอายุ 

 
ตํ่ากวา20 ป 20 – 30 ป 31 – 40 ป 40 ปขึ้นไป 

รายการ 
X  SD X  SD X  SD X  SD 

F 

ดานกระบวนการใหบริการ 

1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 

2.25 

 

0.95 

 

3.39 

 

0.97 

 

3.38 

 
0.89 

 
3.52 

 
0.99 

 
2.28 

2 .  โรงพยาบาลมีความพรอมที่ จะใหบริการ
ตลอดเวลา 3.50 0.57 3.87 0.62 3.85 0.51 4.05 0.71 1.87 

3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการ
ของทาน 4.25 0.50 3.76 0.88 4.13 0.76 3.96 0.99 0.06 

4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมี
ขั้นตอนมากเกินไป 

 
3.75 

 
0.50 

 
4.16 

 
0.63 

 
4.06 

 
0.70 

 
4.16 

 
0.70 

 
1.26 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับ
การใหบริการ 

 
4.25 

 
0.50 

 
4.03 

 
0.85 

 
4.11 

 
0.84 

 
3.95 

 
0.94 

 
0.39 

6 .  ท า น มั่ น ใ จ ถึ ง ค ว า ม ป ล อ ด ภั ย ใ น ก า ร
รักษาพยาบาล 4.25 0.50 4.21 0.62 4.04 0.80 4.27 0.75 0.93 

7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเช่ียวชาญเฉพาะสาขา 3.75 0.50 4.47 0.64 4.06 0.76 4.35 0.70 3.43* 

8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย 
คุณภาพไดมาตรฐาน 

 
4.00 

 
0.81 

 
4.47 

 
0.64 

 
4.06 

 
0.81 

 
4.35 

 
0.68 

 
2.77* 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 4.00 1.15 3.87 0.77 3.79 0.72 3.86 0.73 0.16 

10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษา
อยางตอเนื่อง 

 
3.75 

 
0.95 

 
3.74 

 
0.68 

 
3.72 

 
0.68 

 
3.86 

 
0.75 

 
0.43 

รวม 3.77 0.35 3.99 0.45 3.92 0.54 4.03 0.52 0.70 

ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความ
สะดวกของผูรับบริการ 

 
 

3.50 

 
 

0.57 

 
 

3.61 

 
 

0.71 

 
 

3.60 

 
 

0.74 

 
 

3.72 

 
 

0.91 

 
 

0.36 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรอง
ขอ 3.50 0.57 3.58 0.75 3.36 0.67 3.76 0.83 2.69* 

13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.25 0.50 3.63 0.71 3.21 0.65 3.78 0.84 5.91** 

14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.50 0.57 3.61 0.67 3.15 0.62 3.67 0.87 4.97** 

15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐาน
วิชาชีพ 3.75 0.50 4.08 0.67 3.96 0.77 3.90 0.70 0.62 
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ตารางที่  4.10   การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามอายุ (ตอ) 

 
ตํ่ากวา20 ป 20 – 30 ป 31 – 40 ป 40 ปขึ้นไป 

รายการ 
X  SD X  SD X  SD X  SD 

F 

16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของ
ตนเปนอยางดี 

 
4.25 

 
0.50 

 
4.21 

 
0.62 

 
3.98 

 
0.76 

 
3.94 

 
0.70 

 
1.49 

17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของ
เจาหนาที่ 4.25 0.50 4.11 0.64 3.91 0.77 3.94 0.66 0.84 

18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความ
ตองการ 4.25 0.50 3.95 0.61 3.85 0.75 3.88 0.65 0.53 

19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.75 0.50 3.82 0.69 3.68 0.75 3.76 0.69 0.26 

20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาต ิ 3.75 0.50 3.76 0.82 3.36 0.81 3.61 0.85 1.79 

รวม 3.77 0.17 3.83 0.46 3.60 0.49 3.79 0.54 1.84 

รวมท้ังหมด 3.77 0.23 3.91 0.36 3.76 0.40 3.91 0.42 1.63 

 

        * P ≥  0.05                      df1 = 3            df2 =  ∝               F = 2.60 

      ** P ≥  0.01                      df1 = 3           df2 =  ∝  F = 3.78 
 
 จากตารางที่ 4.10 ผลการเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของคะแนน ปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ของผูปวยที่มีอายุตางกัน พบวา ความคิดเห็นใน
ภาพรวม ไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยที่มีอายุตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวมไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อ
พิจารณาเปนรายขอ พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 2 รายการ คือ 
 1. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 
 2. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 

 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
 ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
 ผูปวยที่มีอายุตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวมไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อ

พิจารณาเปนรายขอ พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 จํานวน 2 รายการ คือ 
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1. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 
2. เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 

 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 1 รายการ คือ เจาหนาที่ให
ความชวยเหลือทันทีเมื่อทานรองขอ 

 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
 
 ผลการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคูดวยวิธี Least Significant Difference (LSD) 

พบวา ความคิดเห็นของผูปวยที่แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และ 0.05 เปนราย
คู ดังนี้ 

      1.  โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา ผูปวยที่มีอายุ 31-40 ป  ความคิดเห็น
แตกตางกับผูปวยที่มีอายุ 20-30 ป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูปวยที่
อายุ 40 ปขึ้นไป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

      2.  โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน ผูปวยที่มีอายุ 31- 
40 ป มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่มีอายุ 20-30 ป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และ
แตก ตางกบัผูที่มีอายุ 40 ปขึ้นไป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

      3.  เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันทีเมื่อทานรองขอ ผูปวยที่มีอายุ 31-40 ป มีความ
คิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่มีอายุ 40 ปขึ้นไป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 

      4.  เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง ผูปวยที่มีอายุ 31-40 ป มีความคิดเห็น 
แตกตางกับผูปวยที่มีอายุ 40 ปขึ้นไป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูที่มี
อายุ 20-30 ป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

      5.  เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามชัดเจน ผูปวยที่มีอายุ 31-40 ป มีความคิดเห็น 
แตกตางกับผูปวยที่มีอายุ 20-30 ป และ 40 ปขึ้นไป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 
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ตารางที่  4.11   การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ 
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามสถานภาพสมรส 

 
สภาพสมรส 

โสด สมรส หมาย / หยา
ราง 

รายการ 

X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

F 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.41 

 
0.93 

 
3.41 

 
0.98 

 
3.72 

 
0.95 

 
1.85 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.85 0.62 3.96 0.68 4.11 0.47 1.18 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 3.79 0.87 4.03 0.89 4.28 1.01 1.29 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอนมาก
เกินไป 4.03 0.68 4.13 0.70 4.39 0.60 1.68 
5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 3.89 0.81 4.11 0.89 4.00 1.08 0.78 
6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.08 0.69 4.27 0.76 4.17 0.78 0.80 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.18 0.74 4.38 0.69 4.22 0.80 1.12 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพไดมาตรฐาน 4.21 0.75 4.37 0.71 4.17 0.78 0.72 
9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.74 0.75 3.96 0.73 3.67 0.68 1.49 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 3.66 0.70 3.89 0.74 3.78 0.64 1.31 

รวม 3.88 0.50 4.05 0.51 4.05 0.45 1.45 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11. เจาหนาที่คํ านึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 

3.57 

 
 

0.76 

 
 

3.71 

 
 

0.87 

 
 

3.67 

 
 

0.76 

 
 

0.33 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.52 0.76 3.64 0.78 3.61 0.91 0.54 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.51 0.78 3.66 0.79 3.44 0.85 0.62 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.43 0.76 3.61 0.81 3.28 0.75 1.28 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 4.08 0.71 3.88 0.70 3.94 0.80 1.15 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 4.20 0.65 3.88 0.68 4.11 0.83 2.67 
17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 4.11 0.68 3.89 0.66 3.89 0.83 1.67 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 4.02 0.61 3.82 0.66 3.78 0.80 1.66 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.92 0.66 3.68 0.70 3.56 0.78 1.99 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.67 0.87 3.56 0.79 3.39 0.97 0.59 

รวม 3.80 0.48 3.73 0.51 3.66 0.60 0.46 

รวมท้ังหมด 3.84 0.41 3.89 0.41 3.85 0.44 0.16 

 

          * P ≥  0.05     df1 = 2      df2 =  ∝     F = 3.00 

        ** P ≥  0.01     df1 = 2     df2 =  ∝     F = 4.61 
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 จากตารางที่ 4.11 ผลการเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของคะแนน ปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจ เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย ที่มีสถานภาพสมรสตางกัน พบวา ความ
คิดเห็นในภาพรวมไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ และดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 

 ผูปวยที่มีสถานภาพสมรสตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวมและพิจารณาเปนรายขอ ไม
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางที่  4.12   การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญา
ตร ี

ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญา
ตร ี

รายการ 

X  SD X  SD X  SD 

F 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.04 

 
1.23 

 
3.58 

 
0.80 

 
3.50 

 
0.89 

 
5.22** 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.94 0.73 3.94 0.64 4.00 0.36 0.07 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน 3.77 1.08 4.05 0.84 4.06 0.68 0.32 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอนมาก
เกินไป 

 
4.13 

 
0.71 

 
4.10 

 
0.70 

 
4.25 

 
0.44 

 
1.66 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 3.89 0.89 4.08 0.88 3.94 0.92 0.81 
6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.34 0.76 4.14 0.71 4.13 0.80 1.32 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.40 0.74 4.27 0.71 4.06 0.68 1.44 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย  คุณภาพได
มาตรฐาน 

 
4.38 

 
0.84 

 
4.28 

 
0.68 

 
.06 

 
0.68 

 
1.15 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.81 0.79 3.84 0.73 3.94 0.68 0.17 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 3.81 0.79 3.74 0.68 4.06 0.68 1.40 

รวม 3.95 0.91 4.00 0.51 4.00 0.46 0.16 

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 

3.83 

 
 

0.84 

 
 

3.58 

 
 

0.80 

 
 

3.69 

 
 

0.79 

 
 

1.57 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.87 0.82 3.44 0.72 3.94 0.77 7.03** 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.89 0.81 3.44 0.75 3.63 0.80 5.66** 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.89 0.81 3.32 0.71 3.69 0.79 3.99* 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 4.09 0.65 3.91 0.72 3.87 0.80 1.11 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปนอยางดี 4.21 0.65 3.91 0.70 4.19 0.75 3.69* 
17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 4.15 0.65 3.87 0.68 4.19 0.75 3.55* 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 4.06 0.63 3.79 0.63 4.13 0.80 3.96* 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.81 0.74 3.69 0.66 4.00 0.81 1.61 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 3.83 0.84 3.42 0.80 3.94 0.77 5.79** 

รวม 3.96 0.49 3.63 0.47 3.92 0.55 8.39** 

รวมท้ังหมด 3.95 0.41 3.81 0.39 3.96 0.42 2.35 

      * P ≥  0.05     df1 = 2     df2 =  ∝     F = 3.00 

** P ≥  0.01 df1 = 2  df2 =  ∝ F = 4.61 
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 จากตารางที่ 4.12 ผลการเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของคะแนนปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจ เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัด ของผูปวยท่ีมีระดับการศึกษาตางกัน พบวา ความ
คิดเห็นในภาพรวมไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยที่มีระดับการศึกษาตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวมไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 จํานวน 1 
ราย คือ ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
 ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
     ผูปวยที่มีระดับการศึกษาตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ ที่ระดับ 0.01 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 
จํานวน 3 ราย คือ 
       1.  เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันทีเมื่อทานรองขอ 
       2.  เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 
       3.  เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ 
 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 4 รายการ คือ 
       1.  เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 
       2.  เจาหนาที่มีความรู เกี่ยวกับงานในหนาที่เปนอยางดี 
       3.  ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ 
       4.  เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
 
 ผลการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคูดวยวิธี Least Significant Difference (LSD) 
พบวา ความคิดเห็นที่แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และ 0.05 เปนรายคู ดังนี้ 
       1.  ทานใชเวลาไมนานในการรองรับบริการ ผูปวยที่จบการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี มี
ความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่จบปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 
       2.  เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันทีเมื่อทานรองขอ ผูปวยที่จบปริญญาตรี มีความ
คิดเห็น แตกตางกับผูปวยท่ีจบต่ํากวาปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และ
แตกตางกับผูที่จบสูงกวาปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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       3.  เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง ผูปวยที่จบการศึกษาต่ํากวาปริญญา
ตรี มีความคิดเห็น แตกตางกับผูปวยที่จบปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 
       4.  เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน ผูปวยที่จบการศึกษาต่ํากวาปรญิญา
ตรี มีความคิดเห็น แตกตางกับผูปวยที่จบปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 
       5.  เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่เปนอยางดี ผูปวยที่จบการศึกษาต่ํากวา
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่จบปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
       6.  ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาที่ ผูปวยท่ีจบการศึกษาต่ํากวา
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่จบปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
       7.  เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ ผูปวยท่ีจบการศึกษาต่ํากวา
ปริญญาตรี มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่จบปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
       8.  เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาติ ผูปวยที่จบปริญญาตรี มีความคิดเห็นแตกตางกับ
ผูปวยที่จบต่ํากวาปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูที่จบสูงกวา
ปริญญาตรี ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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ตารางที่ 4.13   การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของความคิดเห็น เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการ แผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

นักเรียน / 
นักศึกษา 

รับราชการ / 
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงานบริษัท ธุรกิจสวนตัว อื่น ๆ รายการ 

X  SD X  SD X  SD X  SD X  SD 

F 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.31 

 
1.01 

 
3.35 

 
0.92 

 
3.47 

 
0.82 

 
3.58 

 
0.36 

 
3.22 

 
1.24 

 
0.75 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมที่จะใหบริการตลอดเวลา 3.87 0.80 4.00 0.55 3.88 0.64 3.94 0.66 3.96 0.70 0.20 
3.โรงพยาบาลมีบริการที่ตรงตามความตองการของทาน  

3.81 
 

0.98 
 

4.11 
 

0.73 
 

4.00 
 

0.92 
 

4.00 
 

0.92 
 

3.70 
 

1.10 
 

0.10 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมี
ข้ันตอนมากเกินไป 

 
4.13 

 
0.71 

 
4.09 

 
0.66 

 
4.12 

 
0.76 

 
4.17 

 
0.67 

 
4.09 

 
0.66 

 
0.93 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการ
ใหบริการ 

 
4.25 

 
0.68 

 
3.98 

 
0.85 

 
4.21 

 
0.77 

3.98 0.97 3.74 1.01  
1.27 

6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.31 0.70 4.00 0.78 4.26 0.75 4.23 0.69 4.30 0.70 1.13 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.38 0.71 4.09 0.72 4.29 0.79 4.32 0.67 4.52 0.66 1.60 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทยที่ทันสมัย คุณภาพได
มาตรฐาน 

 
4.44 

 
0.81 

 
4.07 

 
0.74 

 
4.32 

 
0.76 

 
4.38 

 
0.65 

 
4.39 

 
0.72 

 
1.58 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.81 0.75 3.74 0.68 3.94 0.81 3.91 0.74 3.78 0.79 0.50 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยาง
ตอเนื่อง 

 
3.81 

 
0.83 

 
3.72 

 
0.68 

 
3.68 

 
0.72 

 
3.83 

 
0.71 

 
3.96 

 
0.70 

 
0.72 

รวม 4.01 0.59 3.91 0.50 4.01 0.54 4.03 0.50 3.78 0.44 0.40 

ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 
11.เจาหนาที่คํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 

3.63 

 
 

0.88 

 
 

3.48 

 
 

0.69 

 
 

3.71 

 
 

0.87 

 
 

3.74 

 
 

0.78 

 
 

3.96 

 
 

0.99 

 
 

0.83 

12. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.63 0.71 3.48 0.72 3.44 0.74 3.66 0.83 4.04 0.82 1.93 
13. เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนาย้ิมแยมเปนกันเอง 3.56 0.72 3.39 0.68 3.53 0.78 3.58 0.84 4.09 0.82 2.75* 
14. เจาหนาที่แนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.56 0.72 3.30 0.75 3.44 0.66 3.47 0.82 4.13 0.79 4.25** 
15. เจาหนาที่มีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ  

4.06 
 

0.68 
 

3.85 
 

0.72 
 

4.18 
 

0.75 
 

3.73 
 

0.66 
 

4.17 
 

0.69 
 

2.25 
16. เจาหนาที่มีความรูเกี่ยวกับงานในหนาที่ของตนเปน
อยางดี 

 
4.13 

 
0.61 

 
3.91 

 
0.75 

 
4.24 

 
0.65 

 
3.87 

 
0.65 

 
4.17 

 
0.77 

 
2.08 

17. ทานมีความเชื่อม่ันในความสามารถของเจาหนาที่ 4.00 0.63 3.87 0.77 4.15 0.70 3.87 0.59 4.17 0.71 1.61 
18. เจาหนาที่สามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ  

4.00 
 

0.63 
 

3.78 
 

0.69 
 

4.03 
 

0.71 
 

3.77 
 

0.57 
 

4.13 
 

0.69 
 

1.96 
19. เจาหนาที่สามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.81 0.54 3.70 0.75 3.76 0.69 3.70 0.63 3.91 0.84 0.48 
20. เจาหนาที่เอาใจใสผูปวยและญาต ิ 3.75 0.57 3.48 0.86 3.47 0.74 3.57 0.86 3.87 0.96 1.17 

รวม 3.81 0.49 3.62 0.53 3.79 0.45 3.70 0.47 4.02 0.55 2.72* 

รวมทั้งหมด 3.91 0.46 3.76 0.39 3.90 0.42 3.86 0.37 3.99 0.43 1.37 

* P ≥  0.05     df1 = 4      df2 =  ∝     F = 2.37 

            ** P ≥  0.01     df1 = 4     df2 =  ∝     F = 3.30 
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 จากตารางที่ 4.13 ผลการเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของคะแนน ปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการแผนกกายบําบัด ของผูปวยที่มีอาชีพตางกัน พบวา ความคิดเห็นในภาพรวม
ไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เมื่อพิจารณาเปนรายดาน ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยที่มีอาชีพตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่
ระดับ 0.05 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ที่ระดับ 0.01 
จํานวน 1 รายการ คือ เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชันเจน 
 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 1 รายการ คือ เจาหนาที่
ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
 
 ผลการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคูดวยวิธี Least Significant Difference (LSD) 
พบวา ความคิดเห็นของผูปวย ที่แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และ 0.05 เปน
รายคู ดังนี้ 
       1.  เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง ผูปวยที่มีอาชีพอ่ืน ๆ มีความคิดเห็น
แตกตางกับผูปวยที่รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผู
ที่เปนพนักงานบริษัท และประกอบธุรกิจสวนตัว ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
       2.  เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน ผูปวยที่มีอาชีพอ่ืน ๆ มีความ
คิดเห็นแตกตางกับผูที่รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ, พนักงานบริษัท และประกอบธุรกิจสวนตัว ที่ระดับ
ความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูปวยที่เปนนักเรียน/นักศึกษา ที่ระดับความมี
นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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ตารางที่ 4.14   การเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของความคิดเห็นเกี่ยวกับ ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการแผนกกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
ตํ่ากวา 10,000 

บาท 
10,000 – 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,000 บาท 
ขึ้นไป 

รายการ 

X  SD X  SD X  SD X  SD 

F 

ดานกระบวนการใหบริการ 
1. ทานใชเวลาไมนานในการรอรับบริการ 

 
3.26 

 
1.17 

 
3.31 

 
0.94 

 
3.47 

 
0.91 

 
3.63 

 
0.85 

 
1.37 

2. โรงพยาบาลมีความพรอมท่ีจะใหบริการตลอดเวลา 3.97 0.67 3.88 0.69 3.94 0.63 3.98 0.59 0.24 
3.โรงพยาบาลมีบริการท่ีตรงตามความตองการของทาน 3.92 0.91 3.88 0.92 4.08 0.96 4.02 0.85 0.89 
4. ระเบียบในการรอรับบริการมีความยุงยากและมีขั้นตอนมาก
เกินไป 

 
4.08 

 
0.67 

 
4.04 

 
0.70 

 
4.28 

 
0.65 

 
4.12 

 
0.69 

 
0.43 

5. สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 3.92 0.96 3.96 0.78 4.39 0.72 3.88 0.97 2.80* 
6. ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 4.29 0.69 4.00 0.81 4.44 0.55 4.12 0.75 2.99* 
7. โรงพยาบาลมีแพทยผูเชี่ยวชาญเฉพาะสาขา 4.37 0.75 4.16 0.80 4.53 0.56 4.16 0.68 2.52 
8. โรงพยาบาลมีอุปกรณการแพทย ท่ีทันสมัย  คุณภาพได
มาตรฐาน 

 
4.39 

 
0.75 

 
4.04 

 
0.81 

 
4.53 

 
0.56 

 
4.29 

 
0.67 

 
3.58 

9. คาใชจายในการรับบริการมีความเหมาะสม 3.82 0.80 3.63 0.72 4.06 0.67 3.92 0.73 2.53 
10. มีการติดตามผลการรักษาและใหการรักษาอยางตอเนื่อง 3.82 0.76 3.63 0.69 3.94 0.50 3.82 0.78 1.38 

รวม 3.98 0.53 3.85 0.52 4.16 0.38 3.99 0.52 2.69* 

ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 
11.เจาหนาท่ีคํานึงถึงกฎระเบียบมากกวาความสะดวกของ
ผูรับบริการ 

 
 

3.84 

 
 

0.75 

 
 

3.43 

 
 

0.73 

 
 

3.67 

 
 

0.92 

 
 

3.73 

 
 

0.83 

 
 

2.10 

12. เจาหนาท่ีใหความชวยเหลือทันที เมื่อทานรองขอ 3.74 0.68 3.49 0.79 3.75 0.80 3.51 0.82 1.36 
13. เจาหนาท่ีตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 3.84 0.75 3.39 0.75 3.75 0.90 3.45 0.70 3.47* 
14. เจาหนาท่ีแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน 3.79 0.74 3.39 0.81 3.58 0.84 3.37 0.72 2.68* 
15. เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 3.97 0.63 3.92 0.75 4.28 0.70 3.73 0.67 4.26** 
16. เจาหนาท่ีมีความรูเก่ียวกับงานในหนาท่ีของตนเปนอยางดี 4.03 0.67 3.98 0.75 4.25 0.69 3.88 0.66 2.03 
17. ทานมีความเชื่อมั่นในความสามารถของเจาหนาท่ี 3.95 0.61 3.96 0.76 4.17 0.69 3.88 0.66 1.27 
18. เจาหนาท่ีสามารถตอบสนองไดตรงตามความตองการ 3.92 0.58 3.82 0.66 4.08 0.73 3.82 0.67 1.44 
19. เจาหนาท่ีสามารถปฏิบัติงานไดอยางดี 3.74 0.68 3.67 0.80 3.97 0.65 3.67 0.62 1.61 
20. เจาหนาท่ีเอาใจใสผูปวยและญาติ 3.71 0.80 3.55 0.86 3.61 0.87 3.49 0.82 0.52 

รวม 3.85 0.49 3.65 0.54 3.91 0.46 3.65 0.48 2.89* 

รวมทั้งหมด 3.91 0.43 3.75 0.41 4.03 0.31 3.82 0.41 3.88** 

 

* P ≥  0.05 df1 = 3   df2 =  ∝ F = 2.60 

  ** P ≥  0.01     df1 = 3     df2 =  ∝     F = 3.78 
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 จากตารางที่ 4.14 ผลการเปรียบเทียบคาเฉลี่ย ( X ) ของคะแนน ปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการ แผนกกายภาพบําบัดของผูปวย ที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนตางกัน พบวา  
ความคิดเห็นในภาพรวมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 เมื่อพิจารณาเปนรายดาน 
ดังนี้ 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวม แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติที่ระดับ 0.05 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 
0.05 จํานวน 2 รายการ คือ 
 1.  สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ 
 2.  ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
 ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
 ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนตางกัน มีความคิดเห็นโดยรวม แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติที่ระดับ 0.05 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 
0.01 จํานวน 1 รายการ คือ เจาหนาที่มีความรู ความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ 
 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 2 รายการ คือ 
 1.  เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง 
 2.  เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชันเจน 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
 
 ผลการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคูดวยวิธี Least Significant Difference (LSD) 
พบวา ความคิดเห็นของผูปวยที่แตกตางกันอยางมนีัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และ 0.05 เปนราย
คู ดังนี้ 
 1.  สถานที่มีขนาดกวางขวางเมื่อเปรียบเทียบกับการใหบริการ ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน 20,001-30,000 บาท มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่มีรายได 30,000 บาท ขึ้นไป ที่ระดับ
ความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูที่มีรายไดต่ํากวา 10,000 บาท และ 10,000-20,000 
บาท ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
     2.  ทานมั่นใจถึงความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
20,001-30,000 บาท มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่มีรายได 10,000-20,000 บาท ที่ระดับความมี
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นัย สําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูที่มีรายได 30,000 บาทขึ้นไป ที่ระดับความมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ 0.05 
 3.  เจาหนาที่ตอนรับดวยสีหนายิ้มแยมเปนกันเอง ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 
10,000 บาท มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่มีรายได 10,000-20,000 บาท ที่ระดับความมี
นัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูที่มีรายได 30,000 บาทขึ้นไป ที่ระดับความมีนัยสําคัญทาง
สถิติ 0.05 
 ผูปวยที่มีรายได 10,000-20,000 บาท มีความคิดเห็นแตกตางกับ ผูปวยที่มีรายได 20,001-
30,000 บาท ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถติิ 0.05 
 4.  เจาหนาที่ใหคําแนะนําและตอบคําถามไดชัดเจน ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 
10,000 บาท มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยที่มีรายได 10,000-20,000 บาท และ 30,000 บาทขึ้นไป 
ที่ระดับความมีนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
 5.  เจาหนาที่มีความรู ความสามารถตามมาตรฐานวิชาชีพ ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
20,001-30,000 บาท มีความคิดเห็นแตกตางกับผูปวยท่ีมีรายได 30,000 บาทขึ้นไป ที่ระดับความมี
นัยสําคัญทางสถิติ 0.01 และแตกตางกับผูที่มีรายได 10,000-20,000 บาท ที่ระดับความมีนัยสําคัญทา
สถิติ 0.05 
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สวนท่ี 4    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด โรงพยาบาลศิริราชของ
ผูปวย จําแนกตามลักษณะประชากรศาสตร 

ตารางที่ 4.15  การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
รายการ 

ชาย หญิง 
รวม X2 

1) เหตุผลท่ีทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาลศิริราช 
1.อยูใกลบาน 
 

 
5 

5.65 

 
13 

12.35 

 
18 

2. มีแพทยผูเช่ียวชาญ 
 

23 
21.35 

45 
46.65 

68 

3. เคยเปนผูปวยเกาที่โรงพยาบาล 
 

17 
14.44 

29 
31.56 

46 
 

4. อุปกรณ/เครื่องมือ 
 

8 
9.42 

22 
20.58 

30 

5. คารักษาไมแพง 
 

1 
3.14 

9 
6.86 

10 

รวม 54 118 172 

3.70 

2) ทานมารับบริการรักษาประเภทใด 
1. แผนกกายภาพบําบัด 
 

 
31 

32.97 

 
74 

72.0 

 
105 

2. แผนกกิจกรรมบําบัด 
 

8 
6.59 

13 
1.41 

21 

3. แผนกอรรถบําบัด 
 

5 
5.6 

13 
12.35 

18 

4. แผนกธาราบําบัด 
 

5 
4.40 

9 
9.60 

14 

5. แผนกกายอุปกรณ 
 

5 
4.40 

9 
9.60 

14 

รวม 54 118 172 

0.96 

* P ≥  0.05  df = 4   X2= 9.49 

** P ≥  0.01  df = 4  X2= 13.28 
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ตารางที่ 4.15    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตาม  
เพศ (ตอ) 

 
เพศ 

รายการ 
ชาย หญิง 

รวม X2 

3) จํานวนครั้งที่เขามารักษาที่แผนกกายภาพบําบัด 
1.ครั้งแรก 
 

 
22 

21.66 

 
47 

47.34 

 
69 

2. 2-4 ครั้ง 
 

13 
21.24 

45 
26.76 

39 

3. มากวา 4 ครั้ง 
 

19 
20.09 

45 
43.91 

64 
 

รวม 54 118 172 

0.12 

4) ทานคิดท่ีจะกลับมารักษาที่โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1. กลับมาอีก 
 

 
47 

4.90 

 
96 

9.10 

 
143 

2. ไมแนใจ 
 

5 
6.91 

17 
15.9 

22 

3. อื่น ๆ ระบุ 
 

2 
2.20 

5 
4.80 

7 

รวม 54 118 172 

0.94 

5) ทานเคยแนะนําแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชให
ผูอ่ืนไดรูจักหรือไม 
1. เคยแนะนํา 
 

 
 
47 

4.90 

 
 
96 

9.10 

 
 

143 

2. ไมเคยแนะนํา 
 

5 
6.91 

17 
15.9 

22 

3. ไมแนใจ 
 

2 
2.20 

5 
4.80 

7 

รวม 54 118 172 

0.94 

* P ≥ 0.05  df = 2  X2= 5.99 

** P ≥  0.01  df = 2  X2= 9.21 
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ตารางที่ 4.15    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตาม  
เพศ (ตอ) 

 
เพศ 

รายการ 
ชาย หญิง 

รวม X2 

6) ทานรูจักแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
1.ครอบครัว 
 

 
 
15 

17.90 

 
 
42 

39.10 

 
 

57 

2. เพื่อน 
 

23 
21.35 

45 
46.65 

68 

3. สื่อโฆษณาตาง ๆ 
 

8 
7.53 

16 
16.46 

24 
 

4. อื่น ๆ ระบุ 
 

8 
7.22 

15 
15.78 

23 
 

รวม 54 118 172 

1.03 

7) ทานไดรับสิทธิประโยชนการรักษาขอใด 
1. จายเงินเอง 
 

 
9 

11.93 

 
29 

26.07 

 
38 

2. เบิกคาใชจายจากสวนราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
 

24 
24.80 

55 
54.20 

79 

3. เบิกคาใชจายจากบริษัทประกันชีวิต 
 

11 
7.53 

13 
16.46 

24 

4. เบิกคาใชจายจากประกันสังคม 
 

10 
9.73 

21 
21.27 

31 

รวม 54 118 172 

4.77 

 

*P ≥  0.05  df = 3  X2= 7.81 

** P ≥  0.01  df = 3  X2= 11.34 
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ตารางที่ 4.15   การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัดของผูปวย จําแนกตาม  

เพศ (ตอ) 
 

เพศ 
รายการ 

ชาย หญิง 
รวม X2 

8) สิทธิประโยชนท่ีทานไดรับมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช บริการของ
โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1.มี 
 

 
 
46 

48.35 

 
 
108 

105.65 

 
 

154 

2. ไมมี 
 

8 
5.65 

10 
12.35 

18 

รวม 54 118 172 

1.59 

9) ทานเคยพบปญหาจากการใชบริการของโรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1. ไมเคย 
 

 
 
50 

48.98 

 
 
106 

107.02 

 
 

156 

2. เคย โปรดระบุ 
 

4 
5.02 

12 
10.98 

16 

รวม 54 118 172 

0.34 

10) ทานคิดวาคารักษามีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
โรงพยาบาลศิริราชในครั้งตอไปหรือไม 
1. มี 
 

 
 
44 

43.64 

 
 
95 

95.36 

 
 

139 

2. ไมมี 
 

10 
10.36 

23 
22.64 

33 

รวม 54 118 172 

0.02 

*P ≥  0.05  df1 = 1  X2= 3.84 

** P ≥  0.01  df 1= 1  X2= 6.63 
 

 จากตารางที่ 4.15 ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของ
ผูปวยที่มีเพศตางกัน พบวา ไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางที่ 4.16  การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
รายการ 

ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 40 ปขึ้นไป 
รวม X2 

1) เหตุผลท่ีทานเลือกรับบริการที่
โรงพยาบาลศิริราช 
1. อยูใกลบาน 
 

 
 
- 

0.42 

 
 
3 

3.98 

 
 
5 

4.92 

 
 
10 

8.69 

 
 

18 

2. มีแพทยผูเช่ียวชาญ 
 

- 
1.58 

18 
15.02 

24 
18.58 

26 
32.81 

68 

3. เ ค ย เ ป น ผู ป ว ย เ ก า ที่
โรงพยาบาล 

3 
1.07 

8 
10.16 

9 
12.57 

26 
22.20 

46 

4. อุปกรณ/เครื่องมือ 
 

1 
0.70 

7 
6.63 

7 
8.20 

15 
14.48 

30 

5. คารักษาไมแพง - 
0.23 

2 
2.21 

2 
2.73 

6 
4.83 

10 

รวม 4 38 47 83 172 

14.08 

2)  ท า นม า รั บ บ ริ ก า ร รั ก ษ า
ประเภทใด 
1. แผนกกายภาพบําบัด 
 

 
 
1 

2.44 

 
 
23 

23.20 

 
 
30 

28.69 

 
 
51 

50.67 

 
 

105 

2. แผนกกิจกรรมบําบัด 
 

1 
0.49 

3 
4.64 

6 
5.74 

11 
10.13 

21 

3. แผนกอรรถบําบัด 
 

1 
0.42 

5 
3.98 

4 
4.92 

8 
8.69 

18 

4. แผนธาราบําบัด 
 

- 
0.33 

2 
3.09 

6 
3.82 

6 
6.75 

14 

5. แผนกกายอุปกรณ 
 

1 
0.33 

5 
3.09 

1 
3.82 

7 
6.75 

14 

รวม 4 38 47 83 172 

10.11 

 

*P ≥ 0.05  df1 = 1  X2= 3.84 

** P ≥  0.01  df 1= 1  X2= 6.63 
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ตารางที่ 4.16    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อายุ (ตอ) 

 
อายุ 

รายการ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 40 ปขึ้นไป 

รวม X2 

3) จํานวนครั้งที่เขามารักษาที่แผนก
กายภาพบําบัด 
1. ครั้งแรก 
 

 
 
2 

1.60 

 
 
16 

15.24 

 
 
21 

18.85 

 
 
30 

33.30 

 
 

18 

2. 2-4 ครั้ง 
 

2 
0.91 

8 
8.62 

11 
10.66 

18 
18.82 

39 

3. มากกวา 4 ครั้ง - 
1.49 

14 
14.14 

15 
17.49 

35 
30.88 

64 

รวม 4 38 47 83 172 

4.27 

4 )  ท่ี คิ ด ที่ จ ะ ก ลั บ ม า รั ก ษ า ท่ี
โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1. กลับมาอีก 
 

 
 
3 

3.33 

 
 
29 

31.59 

 
 
41 

39.08 

 
 
70 

69.01 

 
 

143 

2. ไมแนใจ 
 

1 
0.51 

7 
4.86 

5 
6.01 

9 
10.62 

22 

3. ไมกลับมา 
 

- 
0.16 

2 
1.55 

1 
1.91 

4 
3.38 

7 

รวม 4 38 47 83 172 

3.02 

 

*P ≥  0.05  df1 = 1  X2= 3.84 

** P ≥  0.01  df 1= 1  X2= 6.63 
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ตารางที่ 4.16   การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อายุ (ตอ) 

 
อายุ 

รายการ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 40 ปขึ้นไป 

รวม X2 

5) ทานเคยแนะนําแผนกกาย 
ภาพบํ าบัดของโรงพยาบาล   
ศิริราชใหผูอ่ืนไดรูจักหรือไม 
1.เคยแนะนํา 
 

 
 
 
 
1 
1.77 

 
 
 
 
17 
16.79 

 
 
 
 
18 
20.77 

 
 
 
 
40 
36.67 

 
 
 
 
76 

2. ไมเคยแนะนํา 3 
1.91 

21 
18.12 

24 
22.41 

34 
39.57 

82 

3. ไมแนใจ 
 

- 
0.33 

- 
3.09 

5 
3.82 

9 
6.75 

14 

 
7.51 

รวม 4 38 47 83 172  

 
 

*P ≥  0.05  df1 = 1  X2= 3.84 

** P ≥  0.01  df 1= 1  X2= 6.63 
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ตารางที่ 4.16    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อายุ (ตอ) 

 
อายุ 

รายการ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 40 ปขึ้นไป 

รวม X2 

6) ทานรูจักแผนกกายภาพ บําบัด
ของโรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
1. ครอบครัว 
 

 
 
 
1 

1.33 

 
 
 
11 

12.59 

 
 
 
16 

15.58 

 
 
 
29 

27.51 

 
 
 

57 

2. เพื่อน 
 

- 
1.58 

19 
15.02 

19 
18.58 

30 
32.81 

68 

3. สื่อโฆษณาตาง ๆ - 
0.56 

5 
5.30 

8 
6.56 

11 
11.58 

24 

4. อื่น ๆ ระบุ 3 
0.53 

3 
5.08 

4 
6.28 

13 
11.10 

23 

รวม 4 38 47 83 172 

 
 
 
 
 
17.55* 
 
 
 
 
 

7) ทานไดรับสิทธิประโยชนในการ
รักษาขอใด 
1. จายเงินเอง 

 
 
1 

0.88 

 
 
8 

8.40 

 
 
13 

10.38 

 
 
16 

18.34 

 
 

38 

2. เบิกคาใชจายจากสวนราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

2 
1.84 

15 
17.45 

19 
21.59 

43 
38.12 

79 

3. เบิกคาใชจายจากบริษัทประกัน
ชีวิต 

1 
0.56 

17 
5.30 

18 
6.56 

40 
11.58 

24 

4. เบิกคาใชจายจากประกัน สังคม - 
0.72 

11 
6.85 

8 
8.47 

12 
14.96 

31 

รวม 4 38 47 83 172 

18.31* 
 
 

 

*P ≥  0.05  df = 9  X2= 16.92 

** P ≥  0.01  df = 9  X2= 21.70 
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ตารางที่ 4.16    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อายุ (ตอ) 

 
อายุ 

รายการ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 40 ปขึ้นไป 

รวม X2 

8) สิทธิประโยชนท่ีทานไดรับมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
โรงพยาบาล 
1. มี 
 

 
 
 
4 

3.58 

 
 
 
35 

34.02 

 
 
 
43 

42.08 

 
 
 
72 

74.31 

 
 
 

154 

2. ไมมี 
 

- 
0.42 

3 
3.98 

4 
4.92 

11 
8.69 

18 

รวม 4 38 47 83 172 

 
 
 

1.62 
 
 

9) ทานเคยพบปญหาจากการใช
บริการของโรงพยาบาลศิริราช
หรือไม 
1. ไมเคย 

 
 
 
4 

3.63 

 
 
 
32 

34.47 

 
 
 
42 

42.63 

 
 
 
78 

75.28 

 
 
 

156 

2. เคย โปรดระบุ - 
0.37 

6 
3.53 

5 
4.37 

5 
7.72 

16 

รวม 4 38 47 83 172 

 
 

3.46 
 
 

10) ทานคิดวาคารักษามีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการของ
โรงพยาบาลศิริราชในครั้งตอไป
หรือไม 
1. มี 

 
 
 
 
4 

3.233 

 
 
 
 
29 

30.71 

 
 
 
 
40 

37.98 

 
 
 
 
66 

67.08 

 
 
 
 

139 

2. ไมีมี - 
0.77 

9 
7.29 

7 
9.01 

17 
15.92 

33 

รวม 4 38 47 83 172 

 
 
 

2.09 
 
 

 

*P ≥  0.05  df = 9  X2= 16.92 

      ** P ≥  0.01           df = 9       X2= 21.70 



มห
าวิท

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
ธน
บุร
ี

 96 

 จากตารางที่ 4.16 ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของ
ผูปวยที่มีอายุตางกัน พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 2 รายการ คือ 
 1.  ทานรูจักแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
 2.  ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอใด  
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
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ตารางที่ 4.17    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
สถานภาพสมรส 

 
สถานภาพสมรส 

รายการ 
โสด สมรส หมาย/หยาราง 

รวม X2 

1) เหตุผลท่ีทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาล   
ศิริราช 
1. อยูใกลบาน 

 
 
8 

6.38 

 
 
8 

9.42 

 
 
2 

2.20 

 
 

18 

2. มีแพทยผูเช่ียวชาญ 26 
24.11 

36 
36.58 

6 
8.30 

68 

3. เคยเปนผูปวยเกาที่โรงพยาบาล 12 
16.31 

27 
24.07 

2 
5.62 

46 

4. อุปกรณ/เครื่องมือ 14 
10.64 

13 
15.70 

3 
3.66 

30 

5. คารักษาไมแพง 1 
3.55 

6 
5.23 

3 
1.22 

10 

รวม 61 90 21 172 

16.75* 

2) ทานมารับบริการรักษาประเภทใด 
1. แผนกกายภาพบําบัด 

 
45 

37.24 

 
50 

54.91 

 
10 

12.82 

 
105 

2. แผนกิจกรรมบําบัด 5 
7.45 

12 
10.99 

4 
2.56 

21 

3. แผนกอรรถบําบัด 3 
6.38 

13 
9.42 

2 
2.20 

18 

4. แผนกธาราบําบัด 2 
4.97 

7 
7.33 

5 
1.71 

14 

5. แผนกกายอุปกรณ 6 
4.97 

8 
7.33 

- 
1.71 

14 

รวม 61 90 21 172 

21.11** 

 

*P ≥  0.05  df = 8  X2= 15.51 

      ** P ≥  0.01           df = 8          X2= 21.10 
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ตารางที่ 4.17    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
สถานภาพสมรส (ตอ) 

 
สถานภาพสมรส 

รายการ 
โสด สมรส หมาย/หยาราง 

รวม X2 

3) จํานวนครั้งที่เขามารักษาที่แผนกกายภาพบําบัด 
1. คร้ังแรก 

 
 
32 

24.47 

 
 
32 

36.10 

 
 
5 

8.42 

 
 

69 

2. 2-4 คร้ัง 13 
13.83 

19 
20.41 

7 
4.76 

39 

3. มากกวา 4 คร้ัง 16 
22.70 

39 
33.49 

9 
7.81 

64 

รวม 61 90 21 172 

10.41* 

4) ทานคิดที่จะกลับมารักษาที่โรงพยาบาลศิริราช
หรือไม 
1. กลับมาอีก 

 
 
53 

50.72 

 
 
72 

74.83 

 
 
18 

17.46 

 
 

143 

2. ไมแนใจ 7 
7.80 

12 
11.51 

3 
2.69 

22 

3. ไมกลับมา 1 
2.48 

6 
3.66 

- 
0.85 

7 

รวม 61 90 21 172 

4.73 

5 )  ท าน เคยแนะนํ า แผนกกายภาพบํ าบั ดของ
โรงพยาบาลศิริราชใหผูอื่นไดรูจักหรือไม 
1. เคยแนะนํา 

 
 
24 

26.95 

 
 
43 

39.77 

 
 
9 

9.28 

 
 

76 

2. ไมเคยแนะนํา 34 
29.08 

38 
42.91 

10 
10.01 

82 

3. ไมแนใจ 3 
4.97 

9 
7.33 

2 
1.71 

14 

รวม 61 90 21 172 

4.19 

 

*P ≥  0.05  df = 4  X2= 9.49 

** P ≥  0.01  df = 4  X2= 13.28 
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ตารางที่ 4.17    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
สถานภาพสมรส (ตอ) 

 
สถานภาพสมรส 

รายการ 
โสด สมรส หมาย/หยาราง 

รวม X2 

6 )  ท า น รู จั ก แ ผน ก ก า ย ภ าพบํ า บั ด ข อ ง
โรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
1. ครอบครัว 

 
 
22 

20.22 

 
 
30 

29.83 

 
 
5 

6.96 

 
 

57 

2. เพื่อน 23 
24.11 

33 
35.58 

12 
8.30 

68 

3. สื่อโฆษณาตาง ๆ 7 
8.51 

15 
12.56 

2 
2.93 

24 

4. อื่น ๆ ระบุ 9 
8.16 

12 
12.03 

2 
2.81 

23 

รวม 61 90 21 172 

 
 
 
 
 

13.44* 

7) ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอ
ใดบาง 
1. จายเงินเอง 

 
 
12 

13.48 

 
 
21 

19.88 

 
 
5 

4.64 

 
 

38 
 

2. เบิกคาใชจายจากสวนราชการ 27 
28.02 

42 
41.33 

10 
9.65 

79 

3. เบิกคาใชจายจากบริษัทประกันชีวิต 6 
8.51 

13 
12.56 

5 
2.93 

24 

4. เบิกคาใชจายจากประกันสังคม 16 
10.99 

14 
16.22 

1 
3.78 

31 

รวม 61 90 21 172 

 
 

21.66** 

 

*P ≥  0.05  df = 6  X2= 12.59 

** P ≥  0.01  df = 6  X2= 16.81 
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ตารางที่ 4.17    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
สถานภาพสมรส (ตอ) 

 
สถานภาพสมรส 

รายการ 
โสด สมรส หมาย/หยาราง 

รวม X2 

8) สิทธิประโยชน ท่ีท านได รับมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการของโรงพยาบาล 
1. มี 

 
 
53 

54.62 

 
 
82 

80.58 

 
 
19 

18.80 

 
 

154 

2. ไมมี 8 
6.38 

8 
9.42 

2 
2.20 

18 

รวม 61 90 21 172 

 
 

2.83 

9) ทานเคยพบปญหาจากการใชบริการของ
โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1. ไมเคย 

 
 
54 

55.33 

 
 
82 

81.63 

 
 
20 

19.05 

 
 

156 
 

2. เคย โปรดระบุ 7 
5.67 

8 
8.37 

1 
1.95 

16 

รวม 61 90 21 172 

0.97 

10) ทานคิดวาคารักษามีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการของโรงพยาบาลศิริราชในครั้ง
ตอไปหรือไม 
1. มี 

 
 
 
54 

49.30 

 
 
 
66 

72.73 

 
 
 
19 

16.97 

 
 
 

139 

2. ไมมี 7 
11.70 

24 
17.27 

2 
4.03 

33 

รวม 61 90 21 172 

8.13* 

 

*P ≥  0.05  df = 2  X2= 5.99 

** P ≥  0.01  df = 2  X2= 9.21 
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 จากตารางที่ 4.17 ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของ
ผูปวยที่มีสถานภาพสมรสตางกัน พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 จํานวน 2 
รายการ คือ 
 1.  ทานมารับบริการรักษาประเภทใด 
 2.  ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอใด 
 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 4 รายการ คือ 
 1.  เหตุผลที่ทานเลือกรับบรกิารที่โรงพยาบาลศิริราช 
 2.  จํานวนครั้งที่เขามารักษาที่แผนกกายภาพบําบัด 
 3.  ทานรูจักแผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
 4.  ทานคิดวาคารักษามีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของโรงพยาบาลศิริราชในครั้ง
ตอไปหรือไม 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
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ตารางที่ 4.18    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

รายการ ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม X2 

1)  เหตุผลท่ีทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาล   
ศิริราช 
1. อยูใกลบาน 

 
9 

4.92 

 
8 

11.41 

 
1 

1.67 

 
18 

2. มีแพทยผูเช่ียวชาญ 6 
18.58 

55 
43.09 

7 
6.33 

68 

3. เคยเปนผูปวยเกาที่โรงพยาบาล 14 
12.57 

31 
29.15 

1 
4.28 

46 

4. อุปกรณ/เครื่องมือ 10 
8.20 

14 
19.01 

6 
2.79 

30 

5. คารักษาไมแพง 8 
2.73 

1 
1.10 

1 
0.93 

10 

รวม 47 109 16 172 

 
 
41.21** 

2) ทานมารับบริการรักษาประเภทใด 
1. แผนกกายภาพบําบัด 

 
29 

28.69 

 
67 

66.54 

 
9 

9.77 

 
105 

2. แผนกกิจกรรมบําบัด 8 
5.74 

10 
13.31 

3 
1.95 

21 

3. แผนกอรรถบําบัด 3 
4.92 

14 
11.41 

1 
1.67 

18 

4. แผนกธาราบําบัด 3 
3.82 

8 
8.57 

3 
1.30 

14 

5. แผนกกายอุปกรณ 4 
3.82 

10 
8.87 

- 
1.30 

14 

รวม 47 109 16 172 

 
7.88 

 

*P ≥  0.05  df = 8  X2= 15.51 

** P ≥  0.01  df = 8  X2= 20.10 
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ตารางที่ 4.18    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
ระดับการศึกษา (ตอ) 

 
ระดับการศึกษา 

รายการ ต่ํากวา 
ปริญญาตร ี

ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญา
ตร ี

รวม X2 

3) จํานวนครั้งที่เขามารักษาที่แผนกกายภาพบําบัด 
1. คร้ังแรก 

 
 
2 

18.85 

 
 
42 

43.73 

 
 
5 

6.42 

 
 

69 

2. 2-4 คร้ัง 5 
10.66 

28 
24.72 

6 
3.63 

39 

3. มากกวา 4 คร้ัง 20 
17.49 

39 
40.56 

5 
5.95 

64 

รวม 47 109 16 172 

6.53 

4 )  ท านคิ ดที่ จ ะกลับมารั กษ าที่ โ ร งพยาบาล   
ศิริราชหรือไม 
1. กลับมาอีก 

 
 
38 

39.08 

 
 
91 

90.62 

 
 
14 

13.30 

 
 

143 

2. ไมแนใจ 7 
6.01 

13 
13.94 

2 
2.05 

22 

3. ไมกลับมา 2 
1.91 

5 
4.44 

- 
0.65 

7 

รวม 47 109 16 172 

1.02 

5 )  ท าน เคยแนะนํ า แผนกายภาพบํ าบั ดของ
โรงพยาบาลศิริราชใหผูอื่นไดรูจักหรือไม 
1. เคยแนะนํา 

 
 
19 

20.77 

 
 
49 

48.16 

 
 
8 

7.07 

 
 

76 

2. ไมเคยแนะนํา 28 
22.41 

48 
51.97 

6 
7.63 

82 

3. ไมแนใจ - 
3.82 

12 
8.87 

2 
1.30 

14 

รวม 47 109 16 172 

 
 
 
 
7.64 

*P ≥  0.05  df = 4  X2= 9.49 

** P ≥  0.01  df = 4  X2= 13.28 
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ตารางที่ 4.18    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
ระดับการศึกษา (ตอ) 

 
ระดับการศึกษา 

รายการ ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม X2 

6 )  ท า น รู จั ก แ ผ น ก ก า ย ภ าพบํ า บั ด ข อ ง
โรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
1. ครอบครัว 

 
 
12 

15.58 

 
 
41 

36.12 

 
 
4 

5.30 

 
 

57 

2. เพื่อน 19 
18.58 

42 
43.09 

7 
6.33 

68 

3. สื่อโฆษณาตาง ๆ 4 
6.56 

16 
15.21 

4 
2.23 

24 

4. อื่น ๆ ระบุ 12 
6.28 

10 
14.58 

1 
2.14 

23 

รวม 47 109 16 172 

11.59 

7) ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอ
ใดบาง 
1. จายเงินเอง 

 
 
8 

10.38 

 
 
24 

24.08 

 
 
6 

3.53 

 
 

38 

2. เบิกคาใชจายจากสวนราชการ 32 
21.59 

39 
50.06 

8 
7.35 

79 

3. เบิกคาใชจายจากบริษัทประกันชีวิต 3 
6.56 

19 
15.21 

2 
2.23 

24 

4. เบิกคาใชจายจากประกันสังคม 4 
8.47 

27 
19.65 

- 
2.88 

31 

รวม 47 109 16 172 

42.55** 

 

*P ≥  0.05  df = 6  X2= 12.59 

** P ≥  0.01  df = 6  X2= 16.81 
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ตารางที่ 4.18    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
ระดับการศึกษา (ตอ) 

 
ระดับการศึกษา 

รายการ ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

รวม X2 

8)  สิทธิประโยชน ท่ีท านได รับมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการของโรงพยาบาล 
1. มี 

 
 
39 

42.08 

 
 
103 

97.59 

 
 
12 

14.33 

 
 

154 

2. ไมมี 8 
4.92 

6 
11.41 

4 
1.67 

18 

รวม 47 109 16 172 

8.63* 

9) ทานเคยพบปญหาจากการใชบริการของ
โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1. ไมเคย 

 
 
46 

42.63 

 
 
96 

98.86 

 
 
14 

14.51 

 
 

156 

2. เคย โปรดระบุ 1 
4.37 

13 
10.14 

2 
1.49 

16 

รวม 47 109 16 172 

 
 
 

3.95 

10) ทานคิดวาคารักษามีผลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการของโรงพยาบาล ศิริราชในครั้ง
ตอไปหรือไม 
1. มี 

 
 
 
32 

37.98 

 
 
 
92 

88.09 

 
 
 
15 

12.93 

 
 
 

139 

2. ไมมี 15 
9.01 

17 
20.91 

1 
3.09 

33 

รวม 47 109 16 172 

7.54* 

 

*P ≥  0.05  df = 2  X2= 5.99 

** P ≥  0.01  df = 2  X2= 9.21 
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 จากตารางที่ 4.18 ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของ
ผูปวยที่มีระดับการศึกษาตางกัน พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 จํานวน 2 
รายการ คือ 
 1.  เหตุผลที่ทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาลศิริราช 
 2.  ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอใด 
 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 2 รายการ คือ 
 1.  สิทธิประโยชนที่ทานไดรับมีผลตอการตัดสินใจ เลือกใชบริการของโรงพยาบาล           
ศิริราชหรือไม 
 2.  ทานคิดวาคารักษาพยาบาลมีผลตอการตัดสินใจ เลือกใชบริการของโรงพยาบาล            
ศิริราชในครั้งตอไปหรือไม 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
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ตารางที่ 4.19    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อาชีพ 

 
อาชีพ 

รายการ นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่น ๆ รวม X2 

1) เหตุผลท่ีทานเลือกรับบริการที่
โรงพยาบาลศิริราช 
1. อยูใกลบาน 

 
 
2 

1.67 

 
 
2 

4.81 

 
 
3 

3.56 

 
 
5 

5.55 

 
 
6 

2.41 

 
 

18 

2. มีแพทยผูเชี่ยวชาญ 4 
6.33 

23 
18.19 

14 
13.44 

26 
20.95 

1 
9.09 

68 

3. เคยเปนผูปวยเกาที่ 
โรงพยาบาล 

6 
4.28 

10 
12.30 

11 
9.09 

11 
14.17 

8 
6.15 

46 

4. อุปกรณ/เครื่องมือ 3 
2.79 

9 
8.02 

6 
5.93 

10 
9.24 

2 
4.01 

30 

5. คารักษาไมแพง 1 
0.93 

2 
2.67 

- 
1.98 

1 
3.08 

6 
1.34 

10 

รวม 16 46 34 53 23 172 

51.50** 

2 )  ท า น ม า รั บ บ ริ ก า ร รั ก ษ า
ประเภทใด 
1. แผนกกายภาพบําบัด 

 
 
8 

9.77 

 
 
26 

28.08 

 
 
21 

20.76 

 
 
34 

32.35 

 
 
16 

14.04 

 
 

105 

2. แผนกกิจกรรมบําบัด 3 
1.9 

5 
5.62 

3 
4.15 

6 
5.55 

4 
2.81 

21 

3. แผนกอรรถบําบัด 1 
1.67 

8 
4.81 

3 
3.56 

5 
5.55 

1 
2.41 

18 

4. แผนกธาราบําบัด - 
1.30 

3 
3.74 

2 
2.77 

7 
4.31 

2 
1.87 

14 

5. แผนกกายอุปกรณ 4 
1.30 

4 
3.74 

5 
2.77 

1 
4.31 

- 
1.87 

14 

รวม 16 46 34 53 23 172 

20.83 

 

*P ≥ 0.05  df = 16  X2= 26.30 

** P ≥  0.01  df = 16  X2= 32.00 
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ตารางที่ 4.19    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อาชีพ (ตอ) 

 
อาชีพ 

รายการ นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่น ๆ รวม X2 

3) จํานวนครั้งที่ เขามารักษา  ที่
แผนกกาย ภาพบําบัด 
1. คร้ังแรก 

 
 
10 

6.42 

 
 
17 

18.45 

 
 
21 

21.26 

 
 
6 

9.23 

 
 
6 

9.23 

 
 
69 

2. 2-4 คร้ัง 2 
3.63 

15 
10.43 

7 
7.71 

11 
12.02 

4 
5.22 

39 

3. มากกวา 4 คร้ัง 4 
5.95 

14 
17.12 

12 
12.65 

21 
19.72 

13 
8.56 

64 

รวม 16 46 34 53 23 172 

10.64 

4) ทานคิดที่จะกลับมารักษาที่
โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1. กลับมาอีก 

 
 
13 

13.30 

 
 
41 

38.24 

 
 
26 

28.27 

 
 
43 

44.06 

 
 
20 

19.12 

 
 

143 

2. ไมแนใจ 3 
2.05 

4 
5.88 

5 
4.35 

7 
6.78 

3 
2.94 

22 

3. ไมกลับมา - 
0.65 

1 
1.87 

3 
1.38 

3 
2.16 

- 
0.94 

7 

รวม 16 46 34 53 23 172 

 
 
 
 

5.82 

5) ทานเคยแนะนําแผนกกาย ภาพ
บําบัดของโรงพยาบาล       ศิริราช
ใหผูอื่นไดรูจักหรือไม 
1. เคยแนะนํา 

 
 
 
2 

7.07 

 
 
 
21 

20.33 

 
 
 
15 

15.02 

 
 
 
26 

23.42 

 
 
 
12 

10.16 

 
 

 
76 

2. ไมเคยแนะนํา 14 
7.63 

20 
21.93 

16 
16.21 

21 
25.27 

11 
10.96 

82 

3. ไมแนใจ - 
1.30 

5 
3.74 

3 
2.77 

6 
4.31 

- 
1.87 

14 

รวม 16 46 34 53 23 172 

14.77 

*P ≥  0.05  df = 8  X2= 15.51 

** P ≥  0.01  df = 8  X2= 20.10 
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ตารางที่ 4.19    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อาชีพ (ตอ) 

 
อาชีพ 

รายการ นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ รวม X2 

6) ทานรูจักแผนกกาย  ภาพ 
บําบัดของโรงพยาบาลศิริราช
ไดอยางไร 
1. ครอบครัว 

 
 
 
4 

5.30 

 
 
 
16 

15.24 

 
 
 
11 

11.27 

 
 
 
19 

17.62 

 
 
 
7 

7.62 

 
 
 

57 
 

2. เพื่อน 6 
6.33 

18 
18.19 

14 
13.44 

24 
20.95 

6 
9.09 

68 

3. สื่อโฆษณาตาง ๆ 1 
2.23 

4 
6.42 

8 
4.74 

6 
7.40 

5 
3.21 

24 

4. อื่น ๆ ระบุ 5 
2.14 

8 
6.15 

1 
4.55 

4 
7.09 

5 
30.8 

23 

รวม 16 46 34 53 23 172 

 
 
 
 
 

 
16.84 

7) ทานไดรับสิทธิประโยชน
ในการรักษาขอใดบาง 
1. จายเงินเอง 

 
 
2 

3.53 

 
 
7 

10.16 

 
 
4 

7.51 

 
 
22 

11.71 

 
 
3 

5.08 

 
 

38 

2 .  เบิ กค า ใช จ า ยจากส วน
ราชการ 

9 
7.35 

31 
21.13 

7 
15.61 

12 
24.34 

20 
10.56 

79 

3. เบิกคาใชจ ายจากบริษัท
ประกันชีวิต 

3 
2.23 

3 
6.42 

4 
4.74 

14 
7.40 

- 
3.21 

24 

4 .  เ บิ ก ค า ใ ช จ า ย จ า ก
ประกันสังคม 

2 
2.88 

5 
8.29 

19 
6.13 

5 
9.55 

- 
4.15 

31 

รวม 16 46 34 53 23 172 

 
 
 
 
 
 
119.38** 

 

*P≥ 0.05  df = 12  X2= 21.00 

** P ≥ 0.01  df = 12  X2= 26.20 
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ตารางที่ 4.19    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
อาชีพ (ตอ) 

 
อาชีพ 

รายการ นักเรียน/
นักศึกษา 

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

ธุรกิจ
สวนตัว 

อื่น ๆ รวม X2 

8) สิทธิประโยชนที่ทานไดรับมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการของโรงพยาบาล 
1. มี 

 
 
 
 
14 

14.33 

 
 
 
 
45 

41.19 

 
 
 
 
32 

30.44 

 
 
 
 
46 

47.45 

 
 
 
 
17 

20.59 

 
 
 
 

154 

2. ไมมี 2 
1.67 

1 
4.81 

2 
3.56 

7 
5.55 

6 
2.41 

18 

รวม 16 46 34 53 23 172 

10.62* 

9) ทานเคยพบปญหาจากการ
ใชบริการของโรงพยาบาล   ศิริ
ราชหรือไม 
1. ไมเคย 

 
 
 
15 

14.51 

 
 
 
40 

41.72 

 
 
 
28 

30.84 

 
 
 
51 

48.07 

 
 
 
22 

20.86 

 
 
 
156 

2. เคย โปรดระบุ 1 
1.49 

6 
4.28 

6 
3.16 

2 
4.93 

1 
2.14 

16 

รวม 16 46 34 53 23 172 

6.34 

10. ทานคิดวาคารักษามีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการ
ของโรงพยาบาล         ศิริราช
ในครั้งตอไปหรือไม 
1. มี 

 
 
 
 
14 

12.93 

 
 
 
 
40 

37.17 

 
 
 
 
28 

27.48 

 
 
 
 
41 

42.83 

 
 
 
 
16 

18.59 

 
 
 
 

139 

2. ไมมี 2 
3.07 

6 
8.83 

6 
6.52 

12 
10.17 

7 
4.41 

33 

รวม 16 46 34 53 23 172 

3.92 

*P ≥  0.05  df = 4  X2= 9.49 

** P ≥  0.01  df = 4  X2= 13.28 
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 จากตารางที่ 4.19  ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของ
ผูปวยที่มีอาชีพตางกัน พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 จํานวน 2 รายการ 
คือ  
 1.  เหตุผลที่ทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาลศิริราช 
 2.  ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอใด 
 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 จํานวน 1 รายการ คือ สิทธิ
ประโยชนที่ทานไดรับมีผลตอการตัดสินใจ เลือกใชบริการของโรงพยาบาลศิริราชหรือไม  
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
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ตารางที่ 4.20    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

รายการ ต่ํากวา 
10,000บาท 

10,000- 
20,000บาท 

20,001- 
30,000บาท 

30,000บาท 
ขึ้นไป 

รวม X2 

1)  เหตุผลที่ท านเลือกรับบริการที่
โรงพยาบาลศิริราช 
1. อยูใกลบาน 

 
 
9 

3.98 

 
 
6 

5.13 

 
 
1 

3.77 

 
 
2 

5.13 

 
 

18 
 

2. มีแพทยผูเชี่ยวชาญ 5 
15.02 

23 
19.37 

17 
14.23 

23 
19.37 

68 

3. เคยเปนผูปวยเกาที่โรงพยาบาล 13 
10.16 

11 
13.10 

11 
9.63 

11 
13.10 

46 

4. อุปกรณ/เครื่องมือ 6 
6.63 

7 
8.55 

6 
6.28 

11 
8.55 

30 

5. คารักษาไมแพง 5 
2.21 

2 
2.85 

1 
2.09 

2 
2.85 

10 

รวม 38 49 36 49 172 

29.54** 

2)ทานมารับบริการรักษาประเภทใด 
1. แผนกกายภาพบําบัด 

 
 
25 

23.20 

 
 
26 

29.91 

 
 
22 

21.98 

 
 
32 

29.91 

 
 

105 

2. แผนกิจกรรมบําบัด 7 
4.64 

6 
5.98 

2 
4.40 

6 
5.98 

21 

3. แผนกอรรถบําบัด 2 
3.98 

8 
5.13 

5 
3.77 

3 
5.13 

18 

4. แผนกธาราบําบัด - 
3.09 

6 
3.99 

3 
2.93 

5 
3.99 

14 

5. แผนกกายอุปกรณ 4 
3.09 

3 
3.99 

4 
2.93 

3 
3.99 

14 

รวม 38 49 36 49 172 

12.69 

 

*P≥ 0.05  df = 12  X2= 21.0 

** P≥ 0.01  df = 12  X2= 26.20 
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ตารางที่ 4.20    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดอืน 

รายการ ต่ํากวา 
10,000บาท 

10,000- 
20,000บาท 

20,001- 
30,000บาท 

30,000บาท 
ขึ้นไป 

รวม X2 

3) จํานวนครั้งที่เขามารักษาที่แผนก
กายภาพบําบัด 
1. คร้ังแรก 

 
 
20 

15.24 

 
 
16 

19.66 

 
 
14 

14.44 

 
 
19 

19.66 

 
 

69 

2. 2-4 คร้ัง 5 
8.62 

14 
11.11 

9 
8.16 

11 
11.11 

39 

3. มากกวา 4 คร้ัง 13 
14.14 

19 
18.23 

13 
13.40 

19 
18.23 

64 

รวม 38 49 36 49 172 

4.67 

4 )  ท า น คิ ด ที่ จ ะ ก ลั บ ม า รั ก ษ า ที่
โรงพยาบาลศิริราชหรือไม 
1. กลับมาอีก 

 
 
31 

31.59 

 
 
42 

40.74 

 
 
27 

29.93 

 
 
43 

40.74 

 
 

143 

2. ไมแนใจ 7 
4.86 

5 
6.27 

6 
4.60 

4 
6.27 

22 

3. ไมกลับมา - 
1.55 

2 
1.99 

3 
1.47 

2 
1.99 

7 

รวม 38 49 36 49 172 

 
6.06 

5) ทานเคยแนะนําแผนกกายภาพบําบัด
ของโรงพยาบาลศิริราชใหผูอื่นไดรูจัก
หรือไม 
1. เคยแนะนํา 

 
 
 
10 

16.79 

 
 
 
26 

21.65 

 
 
 
18 

15.91 

 
 
 
22 

21.65 

 
 
 

76 

2. ไมเคยแนะนํา 26 
18.12 

20 
23.36 

16 
7.16 

20 
23.36 

82 

3. ไมแนใจ 2 
3.09 

3 
3.99 

2 
2.93 

7 
3.99 

14 

รวม 38 49 36 49 172 

11.58 

*P ≥  0.05  df = 6  X2= 12.59 

** P ≥  0.01  df = 6  X2= 16.81 
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ตารางที่ 4.20    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายการ ตํ่ากวา 
10,000บาท 

10,000- 
20,000บาท 

20,001- 
30,000บาท 

30,000บาท 
ขึ้นไป 

รวม X2 

6) ทานรูจักแผนกกายภาพบําบัดของ
โรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
1. ครั้งแรก 

 
 
10 

12.59 

 
 
17 

16.24 

 
 
12 

11.93 

 
 
18 

16.24 

 
 

57 

2. เพื่อน 14 
15.02 

17 
19.37 

16 
14.23 

21 
19.37 

68 

3. สื่อโฆษณาตาง ๆ 3 
5.30 

7 
6.84 

8 
5.02 

6 
6.84 

24 

4. อื่น ๆ ระบุ 11 
5.08 

8 
6.55 

- 
4.81 

4 
6.55 

23 

รวม 38 49 36 49 172 

17.37* 

7) ทานไดรับสิทธิประโยชนในการ
รักษาขอใดบาง 
1. จายเงินเอง 

 
 
6 

8.40 

 
 
5 

10.83 

 
 
9 

7.95 

 
 
18 

10.83 

 
 

38 
 

2. เบิกคาใชจายจากสวนราชการ 25 
17.45 

26 
22.51 

12 
16.53 

15 
22.51 

79 

3. เบิกคาใชจายจากบริษัทประกันชีวิต 3 
5.30 

5 
6.84 

4 
5.02 

12 
6.84 

24 

4. เบิกคาใชจายจากประกันสังคม 4 
6.85 

13 
8.83 

44 
6.49 

4 
8.83 

31 

รวม 38 49 36 49 172 

53.75** 

 

*P ≥  0.05  df = 9  X2= 16.92 

** P ≥ 0.01  df = 9  X2= 21.70 
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ตารางที่ 4.20    การเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของผูปวยจําแนกตาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตอ) 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายการ ตํ่ากวา 
10,000บาท 

10,000- 
20,000บาท 

20,001- 
30,000บาท 

30,000บาท 
ขึ้นไป 

รวม X2 

8) สิทธิประโยชนท่ีทานไดรับมีผลตอ
การ ตัดสิน ใจ เลื อก ใชบ ริการของ
โรงพยาบาล 
1. มี 

 
 
 
32 

34.02 

 
 
 
45 

43.87 

 
 
 
33 

32.23 

 
 
 
44 

43.87 

 
 
 

154 

2. ไมมี 6 
3.98 

4 
5.13 

3 
3.77 

5 
5.13 

18 

รวม 38 49 36 49 172 

1.61 

9) ทานเคยพบปญหาจากการใชบริการ
ของโรงพยาบาลศิริราช 
1. ไมเคย 

 
 
37 

34.47 

 
 
42 

44.44 

 
 
31 

32.65 

 
 
46 

44.44 

 
 

156 

2. เคย โปรดระบุ 1 
3.53 

7 
4.56 

5 
3.35 

3 
4.56 

16 

รวม 38 49 36 49 172 

 
 
 
4.93 

10) ทานคิดวาคารักษามีผลตอการ
ตั ด สิ น ใ จ เ ลื อ ก ใ ช บ ริ ก า ร ข อ ง
โรงพยาบาลศิ ริ ร าชในครั้ งต อ ไป
หรือไม 
1. มี 

 
 
 
 
31 

30.71 

 
 
 
 
40 

39.60 

 
 
 
 
28 

29.09 

 
 
 
 
40 

39.60 

 
 
 
 

139 

2. ไมมี 7 
7.29 

9 
9.40 

8 
6.91 

9 
9.40 

33 

รวม 38 49 36 49 172 

0.27 

*P ≥ 0.05  df = 3  X2= 7.81 

** P ≥ 0.01  df = 3  X2= 11.34 
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 จากตารางที่ 4.20 ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการใชบริการทางกายภาพบําบัด ของ
ผูปวยที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนตางกัน พบวา แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 
จํานวน 2 รายการ คือ 
 1.  เหตุผลที่ทานเลือกรับบริการที่โรงพยาบาลศิริราช 
 2.  ทานไดรับสิทธิประโยชนในการรักษาขอใด 
 และแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 จํานวน 1 รายการ คือ ทานรูจัก
แผนกกายภาพบําบัดของโรงพยาบาลศิริราชไดอยางไร 
 นอกนั้นไมแตกตางกัน 
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